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„n magas regenstanács végtelen és érthetetlen 
jóakarata sem akadályozhatja meg

a liberális rezsim mielőbbi dicstelen kimúlását“
Pop-Csicsó István szenzációs nyilatkozata az elherdált félmillió holdas petroleum- 
mezoről, a külföldi kölcsön akadályairól, valamint arról, miért lett legenda 

Nagyrománia óriási gazdasága
Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) Fuldok

ló közgazdaság, politika, kulturális törekvések. Mint
ha ennek az országnak minden pozitív erkölcsi és 
anyagi értéke petróleumban úszna. Van-e szilárd 
pont, oázis, magános sziget, életmentő szalmaszál az 
ingadozásoknak ebben az elkeseredett orgiájában?

Pop Csicsó István, a nemzeti-parasztpárt veterán 
vezére öntudatos mosollyal válaszol. A hetedik X 
felé haladó öreg úrról csak úgy sugárzik a maga- 
bizás és életerő.

Bomlik a liberális párt

— A jelenlegi politikai helyzet, — kezdi szenzá
ciós nyilatkozatát Románia volt miniszterelnökhe
lyettese, —

a sokoldalú panamák miatt a liberális párt
ban már régen vajúdó bomlási processus 

végső periódusát éli.

Ez foglalkoztatja ma leginkább a közvéleményt. 
Megingathatatlan meggyőződésem, hogy a liberális 
párt belső élete úgy fel van fordulva, hogy ma már 
semmi sem segít rajta. Sem külföldi jóakarat, sem 
külföldi kölcsön, sőt még a magas régenstanács vég- 
hetetlen és meg nem érthető szimpáthiája sem lesz 
képes a liberális uralom mielőbbi dicstelen kimúlá
sát megakadályozni, vagy elodázni.

Maniu a karthauzi

— Ami a nemzeti-parasztpárt magatartását ille
ti, semmiben sem változott. A nagy nyári hőségek a 
legkevésbé se bénították meg pártunk energiáját és 
tevékenységét. A munkában Maniu, a pártelnök jár 
elől. Fáradhatatlanul és a maga nemében páratlan 
energiával, — amit csak az fejthet ki, aki fanatikus 
meggőződésböl dolgozik, — szervez, tanácskozik, 
személyesen bejárja az egyes országrészeket, agitál, 
buzdít. És mindezt

az államalkotó tevékenységet egy karthauzi 
szerzetes szerénységével és igénytelenségével 
végzi a román nemzetnek ez az illusztris 
apostola, mert Maniu Gyula nagyon szegény

ember.

— Vezérünk szegénysége, — mondja szuggesz 
tiv meggyőződéssel a gyulafehérvári törekvések al
kotója, — a mi töretlen hitünk, mert egyenes követ
kezménye Maniu Gyula politikájának. Kommerciali- 
zált és liberális jellegű nagyvállalatok elnökigazgatói 
stallumaival nem egyszer kínálták meg őt a hatalom 
urai. Maniu azonban mindannyiszor elutasította a ke
csegtető ajánlatokat, mert nem volt hajlandó felál
dozni az évi két-három millió lejes tiszteletdijakkal 
járó elnökigazgatói állások sorozatáért politikai ak
tivitását.

— Munkájában és politikájában méltó társa Mi- 
bjlache, aki különösen odaát igen népszerű és szintén 
fáradhatatlan agitatórikus munkaerő.

Miért sok az analfabéta Romániában?
— A mi politikánk az önérzetes és öntudatos né

pi tömegeken alapszik. Éppen ezért kulturális prog- 
rammunk egyik legfontosabb célkitűzése a nagy tö
megek iskoláztatása. Érthető így az az általános tel- 
háborodás, amit Dúca belügyminiszter egyik nyilat
kozata sorainkban előidézett. A liberális bo'ügymi- 
niszter egy intervju kapcsán azt a kijelentést merte 
megkockáztatni, hogy

nálunk, Erdélyben, sok az analfabéta.

— Nem akarom a mérleget felállítani, hogy hol 
dühöng inkább az írástudatlanság: nálunk-e, vagy 
odaát, a régi királyság területén. Nem pedig azért, 
mert tekintet nélkül a statisztikai arányszámoknak 
az egyes országrészek közötti kialakulására,

a romániai lakosság nagyfoka kulturális el
maradottságának egyedül és kizárólagosan 

a liberálisok az okai-
— Ami minket, erdélyieket illet, mondhatom, 

a legnagyobb mértékben meg vagyok elégedve a ro
mán föld népének kulturális képességeivel és hiszem, 
hogy alkalomadtán csattanós választ fog kapni per- 
fid nyilatkozatára Dúca belügyminiszter.

Miért nem kapunk külföldi kölcsönt?

A sűrűn visszatérő kérdésre Pop Csicsó István 
fulmináns választ ad.

— Nem mese, hogy Románia tényleg igen gaz
dag ország, Ez azonban egymagában még a legke
vésbé sem elég az esetleges külföldi kölcsönhöz.

— Figyelembe kell vennünk Míveseit latrati 
egyik nyilatkozatát, ha tisztán akarjuk látni a román 
kölcsön régóta vajúdó problémáját. Ez a Mívesen Is
trati, akit én az egész liberális pártban a legokosabb 
embernek tartok és akinek jó szolgálataira a liberá
lis párt is mindig reflektál, amikor a sarokba 810, 
ritják,

felelősség mellett, adatokkal igazolta, hogy 
háromszázezer hektár pgtróleumterületet a 
leggyalázatosabb módon elherdáltak, mert a 
mérhetetlen kincseket érő óriási birtokot li
berális pártemberek és érdekelt társaságok 

között osztották szét.
Szigorúan a külföldi kölcsön problémájához tar

tozik a kommercialízálás világbotránya, ez a gigászi 
liberális üzlet, amely az állam vagyonát potom áron 
magánkezekbe juttatta.

— Nem hagyhatjuk figyelmen kívül a külföldi 
kölcsön problémája kapcsán a földreform jelenlegi 
alkalmazását sem, amely inkább átok, mint jótéte 
mény a földművelő népre is, mert egyenes előidézi 
oka. hogy a produkció mezőgazdasági téren is tel 
jesen alászállott.

— A fentiek után, — úgy hiszem. — joggal kér
dezhető:

hol van a román állam legendás gazdag
sága?

— Az eddig mondottaktól teljesei, eltekintve, — 
fejezte be lesújtó megállapításait az illusztris román 
államférfi, — a bizonytalan helállapotok is hozzája 
rulnak, hogy a külföldi tők? rezervált? magatartási 
tanúsít Románia iránt

— Ha azt hiszi szerkesztő ur, hogy mi, nem- 
zeti-parasztpártiak nem részesülhettünk vol
na a 31,9.000 hektáros petréleunilerületíjől, - 

téved.

— De mi nem így akarunk gazdasági politikát 
és konszolidációt csinálni. Hogy hogyan, azt majd a 
legközelebb’ találkozámmK alkalms ai fogom önnek 
részletesebben kifejteni.

A nemzeti-parasztp.bt, gazdasági programmja lo
gikus megállapítás szeHnt ma az egyedüli garanciá
ja a fenyegető esőd egnnlen hathatós orvosságának, 
egy nagyósszegii külföldi kölcsönnek. Sajnos, ez a 
garancia egyelőre a maga kifejezetten morá'is jellege 
miatt legkevésbé sem nevezhető bankszerünek. Ga
ranciának azonban így is hasonlíthatatlanul reált
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sabb, mint, a kótya vetyére juttatott dámbovifal és 
prahovai petróelummezők. Kétségteen, hogy az, őszi 
szeroppanás előtt álló romániai gazdasági és politi? 
kai élet konszolidációját első sorban a leromlott köz? 
életi erkölcs arany valutára való valorizálásával kell 
megkezdeni. Amíg a mai korrupció ikvidálási fo
lyamata nem indul meg, még csak reményünk sem 
lehet, hogy meg tudjunk felelni a világ bankárjai ál
tal elénk szabott nehéz követelményeknek. Ennek az 
elértéktelenitett nemes valutának csillogó arannyá 
való visszavarázsolása sugárzik Pop Csicsó István 
fulmináns megállapításainak minden szavából. Éppen 
ezért indokolt, hogy az erdélyi magyarság is foko
zott várakozást tanúsítson a nagytekintélyű erdélyi 
román államférfi beígért nyilatkozata iránt, amely 
arra a kérdésre ad szenzációs választ, hogyan akar 
a nemzeti-parasztpárt gazdasági politikát és konszoli
dációt csinálni?

Némedy Gábor
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Lapu miniszter vonata 
veszedelemben

B u k a r e s t. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Végzetessé válható vasúti szerencsétlen
séget akadályozott meg vasárnap a Bukarest—* 
Constantái vonalon Mircea Voda és Dorobantz 
állomások között Radu Torna vasúti őr. 
Az ut mentén a vonalról fellépett
síneket talált, mire folytonos jeladással fi
gyelmeztette a robogó vonatot a készülő vesze
delemre. A vonat még idejekorán megállt. Lu- 
pu munkaügyi miniszter is rajta utazott, s a 
vasúti őrt nagyobb összeggel jutalmazta meg, 
A vizsgálatot megindították,

Mí van a Kellog»pakfamban ?
Pár is (A Brassói Lapok tudósítójától.) A Rab 

log-pakt’im szószerinti szövege a francia lapok ut
ján most került nyilvánosságra. A békepaktum szö
vege a következő:

1. Bevezetés. A bennünket terhelő ama, ünnepé? 
lyes kötelesség tudatában, hogy az emberiség jólété
nek emeléséhez hozzájáruljunk, elhatároztuk, hogy 
egy megállapodást kötünk. Meggyőződésünk, hogy 
eljött az pillanat, amelyben

nyíltan le kell mondanunk a háborúról,
mint nemzeti-politikai eszközről ama békés és barát
ságos viszonyok örök időkre való fenntartására, a 
melyek most állanak fenn a népek között. Az is meg
győződésünk, hogy a népeknek kölcsönös viszonyaik 
megváltoztatásánál csak békés eszközöket szabad 
felhasználóink és érvényesiteniök. A jelen okmányt 
aláíró államok közül, ha bármelyik nemzeti érdekeit 
a jövőben háborúval akarja megvalósítani, ki kell 
zárni a jelen megállapodás által nyújtott előnyök
ből. Reméljük azt, hogy példánk nyomán a világ 
többi nemzetei is csatlakozni fognak ehhez a huma
nitárius törekvéshez, s lehetővé teszik ezzel, hogy 
a civilizált nemzetek közé emelik népüket, a háború
tól. mint nemzeti politikájuk eszközéről való lemon
dással.

Megállapodások. 1. A szerződő magas felek ün
nepélyesen kijelentik népeik nevében, hogy elítélik 
a nemzetközi ellentétek esetén a háborúval való el
intézést és lemondanak ennek a nemzeti-politikai 
eszköznek a felhasználásáról kölcsönös viszonyuk 
rendezésénél.

2. A szerződő magas felek elismerik, hogy min
dén ellentétnek, vagy konfliktusnak a megoldását, 
bármily természetű és erdetü legyen is, amely kö
zöli ük felmerül, csakis békés utón kell keresni.

3. Jelen megállapodást a szerződő felek ratifi- 
kuni fogják alkotmánytörvényeik követelményeinek 
keretén belül, s abban az esetben válik érvényessé, 
ha a ratifikálási okmányokat egymással kicserélik.

A jelen megállapodás még életbelépése után is 
nyitva marad a szükséghez képest ama időpontig, a 
míg a világ valamennyi állama csatlakozik ahhoz.
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DIPHÉNILCYOARSINE
Irta: MÁRAI SÁNDOR

Kissé nehéz kiejteni, de ez nem változtat 
azon, hogy be kell magolni és jól meg kell 
jegyezni. Diphénilcyoarsine — már egész fo
lyékonyan tudom, — ez az uj gáz neve, ami
vel Londont elméletben négy óra leforgása 
alatt a világ egyik legnagyobb szemétdombjá
vá bombázták. Olyan szemétdomb lett belőle, 
ahol négy óra alatt elpusztult hétmillió kukac. 
Diphénilcyoarsine szagtalan s minden élőlényt 
emberi, állati s növényi sejteket is egyformán 
pusztít. A demonstráció várakozáson felül si
került, most különben is divatban van, hogy 
repülőgépek jeleket Írnak az égre, felváltva 
egy kitűnő pótkávé nevét s azt, hogy éljen a 
haza. Ha egyszer a repülőgépek diphénilcyoar- I 
sine-nal kezdenek jeleket Írni az égre, akkor a 1 
haza nem él, hanem négy óra alatt elpusztul s I 
a pótkávé hiába hirdetett, mert nem lesz, aki 
fogyassza. Ezért nem árt elméletben foglal
kozni a diphénilcyoarsine-nal, mert az utol
só harminc esztendő összes kémiai felfedezései 
között, a sikerdus fogpasztákat és fertőtlenitő- 
szereket beleértve, vegyi találmány még nem 
érintette ilyen közelről a nagyközönség érde
keit, mint ez a gigantikus poloskairtó szer, 
egy uj mítosz titokzatos fegyvere, amivel az 
emberiség most játszani kezd, mint valamikor 
a dárdával és szigonnyal. Mindig így kezdik: 
a dárdával és a szigonnyal állatra, vadra és 
halra vadásztak, mig rájöttek, hogy emberre 
is lehet. A eyánnal is poloskára vadásziak kez
detben, mig most rájöttek, hogy emberre is le
het, ha módosítják és szagtalan. így születnek 
az örök pusztulás mítoszának kellékei poloska 
és ember távlata között.

Sokaknak tetszeni fog az angol légügyi mi
nisztérium jelentésében az a gyengéd utalás, 
hogy az uj gáz szagtalan. Ebben van valami 
gyöngédség és kímélet, mert ha a rendezők ép
pen ambicionálnák, az uj gáz lehetne éppen 
büdös is, a közönség nem tehet semmit, le kell 
nyelni. Ezzel szemben, udvariasságból, szociá
lis érzékből, ami az angolokat annyira jellem
zi, oda törekedtek, hogy az uj gáz lehetőleg 
szagtalan legyen. Lehet, hogy a kísérletbe az 
angol főváros egészségügyi szakosztálya is be
leszólt, s mikor az uj gázról értesültek, rög
tön megtették a maguk észrevételeit, hogy el- 
pestísezi a főváros levegőjét, a polgárságot 
nem lehet ilyen kellemetlen szagokkal molesz
tálni, tessék szagtalanítani. Lehet, hogy a jö
vő háborúja talán Coty egyik legnagyobb üz
lete lesz, valami ibolyaszagu majális, aminek 
a végén mindenki meghal.

Védekezni nem lehet ellene. A diphénil
cyoarsine a maga nemében tökéletes. Az angol 
légi flotta jelentése minden kétséget kizáró 
módon bizonyítja, hogy Londont védeni csak 
kerülő utón lehet, tehát úgy, hogy amikor Lon
dont gázzal bombáza az ellenség, az a rigóig lé
gi flotta elrepül az ellenséges főváros fölé és 
leejt néhány ezer palack diphénilcyoarsinet. 
Ezzel ugyan Londont még mindig nem lehet 
megmenteni, viszont biztosan el lehet pusztíta
ni az ellenséges fővárost, ami nehéz időkben 
s/ntén valami. Amikor azt bejelentik, egyide
jűleg azzal, hogy az eljárás szagtalan, London, 
ami elméletileg már nincs is, fikció, múlt és 
álomkép, nyugodtan megy az üzletei után, él 
és lélegzik, egyelőre nem diphénilcyoarsinet 
lélegzik. Hétmillió ember abban a nyugodt 
tudatban, hogy a maguk életét ugyan nem tud
ták megmenteni, de el tudnak pusztítani másik 
hétmillió embert, megoldott egy problémát, 
ami, ha úgy tetszik, közelebb hozta az embe
riséget az örök békéhez.

Mert mindig ezt állítják, valahányszor fel
találnak egy mesSzehordó ágyút, egy különös 
virulenciával pusztító gránátot vagy egy ered
ményes és szagtalan gázt. Ez mind az örök 
L —e érdekében történik. Ahogy a tábornok, 
aki feltalálta a messzehordó ágyút, érdemeket 
szerzett a Nobel-békedijra, úgy az angol mér
nök. aki a közönséges poloskairtást a diphénil
cyoarsine tökélyére emelte, igényt tarthat az 
emberiséé hálájára. A legjobb védekezés két
ségtelenül a támadás, tehát nem áz, hogy vé
dem magam, hanem az, hogy gyorsan agyon
ütöm a másikat, mielőtt még gondolna vala
mit. Si vis pacem.... de ezek a dolgok eddig, 
az örök békének ezek a csalhatatlan garanci- 
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ái, mint ágyú, gáz, tengeralattjáró, kétségtele
nül beváltak ugyan, de csak töredékes alapon, 
amennyiben az örök békét nem az egész em
beriségnek, hanem az emberiség egy-egy két
ségtelen töredékének szerezték meg időnként, 
példáid a világháborúban tízmillió embernek. 
A diphénilcyoarsine az első lehetőség arra, 
hogy háborn esetén egyre nagyobb tömeg em
bert segítsen közel az örök békéhez, például 
négy óra alatt hétmillió angolt vagy viszont.

Kedvesen, udvariasan, nyiltszivüen az an
golok felírták az uj menetekeit az égre. Az 
e$ész Y'lág látta és olvasta. Diphénilcyoarsine 
az örök béke uj jegye. Kiejteni majdnem 
° vaj1 nehéz, mint felfogni: lángbetüs reklám 
a föld körül.

Csendes. Biztos. És szagtalan.

Halld Halló!

Erdélyiek Bukarestben! 
Grand Restaurant: Caffe Páréul Otelese- 
anu Bukarest, Str. Mátéi Mi<o (Teatrul National mellett)

Tulajdonos:
BOHM B&NDI és Társa

Transilvania-étt< rém. Pontos és gyors kiszolgá'ás. 
Erdélyi fajborok.

^•'ínként Halász Lajos hírneves erdélyi 
c:eanyprimás és zenekara hangversenyez.

| LEGMEGBÍZHATÓBB. PRECÍZ. ÉBRE!
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Ug^anug^ akarta eldobni as életét, 
ahogyan az anyja öngyilkos lett

Családi dráma
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó

jától.) Csernoricból érkezett jelentés szerint 
tegnap a Piafa Unirii járókelői egy fiatalem
berre lettek figyelmesek, aki izgatottan járta 
be a teret s hangosan kiáltotta:

— Aliért nem engedték, hogy meghaljak!
A tömeg körülvette s a szolgálatos rendőr 

a fiatalembert előállította a rendőrségen, ahol 
kiderült, hogy a neve Mihai Isopenco, huszon
nyolc éves, elfogatása előtt egy órával öngyil
kos szándékkal a Pmthba vetette magát. A kö
zelben azonban emberek csónakáztak, akik ki- } 
mentették a vízből.

Csernoviczban

A rendőrségen Isopescu elmondta, hogy 
hatvanéves édesanyja néhány nappal ezelőtt 
ugyanazon a helyen lett öngyilkos, ahol ő is 
el akarta pusztítani magát. Anyjának öngyil
kossága arra az elhatározásra bírta, hogy 
ugynugy és ugyanott legyen öngyilkos, aLI 
azt anyja követte el. Elmondta azt is, ho-v a 
család nagy nyomorban van, testvérei éheznek 
vele együtt, mert nagybátyja különféle ravasz
kodással elütötte őket egy jogos örökségtől. 
Ez vitte öngyilkosságra édesanyját is.

A rendőrségnél a vallomás jegyzőkönyvre 
vétele után hazabocsátották Isopescut.
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SZERZSENT AICS!
Az aradi rendőrprefektus felháborítóan brutális kegyeletsértése a zsidó-temetőben 

A megásott sir mellől hurcolták el a temetési szónokot

Arad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Nem mindennapi és a hatósági túlkapások so
rában is ritkaságszámba menő incidens zaj
lott le az aradi zsidó temetőben.

Az aradi államrendőrség egy különítménye 
a központi prefektura telefonon leadott pa
rancsára a legdurvább és legfelháboritóbb 
módon megzavart egy temetést és kegyeletsér
tő magatartásával a gyászoló közönség mélysé
ges felháborodását váltotta ki.

Az eset a maga középkori egyszerűségé
ben a következő:

Vasárnap hajnalban meghalt Aradon 
Klein Mór, az aradi munkáskultura névtelen 
katonája. A huszonhétéves fiatalember szív
bajos, vézna és beteges természetű volt, nem 
bírta kiheverni azokat a rettenetes kínzásokat 
melyekben egy multbani letartóztatása alkal
mával az aradi sziguranca részesítette.

Az aradi munkásság a maga halottjának 
tekintette Klein Mórt és a temetésen impozáns 
tömegben jelent meg a munkásság. '

Végig az úttesten megállották az emberük 
s találgatták, ki lehetett az az ember, akit 
ilyen hatalmas tömeg kisér utolsó útjára. Kle
in Mórt, az egyszerű közembert nem ismerte 
jóformán senki a városban.

Mialatt a menet szép rendben a temetőbe 
tartott, a szolgálatos sziguranca-detektivek 
jelentése alapján az aradi államrendőrség 
központi prefekturája telefon-ukázt küldött a 
negyedik kerület vezetőjének, Detcsán komi
szárnak, mely ukáz elrendeli, hogy a temető
ben minden gyászbeszéd megakadályozandó.

így tehát alig ért a tömeg a temető kapu
jához, szembe találkozott a negyedik kerület 
vezetűj ível, aki egy nagy rendőrkülönitm ' v. 
nyel és több agenttel jelent meg — nyilván a 
temetés fényének növelésére.

D'.l '“^ urnák első dolga volt Vostinár 
Györgyöt magához szólítani s elrendelni, 
mondjon le a munkásság minden gyászbeszéd
ről, — mondván, hogy a hatalom úgy is meg
akadályozza.

Amíg azonban a tárgyalások folytait, 
Mutheisz Péter pár szavas, mindössze három 
percig tartó beszédben mondott örök búcsút 
Klein Mórnak. Meghallva ezt Detesán, ott
hagyta Vostinárt, otthagyott mindenkit ., ro
hant a tett színhelyére:

— Szerzsent áics! — hallatszott a vezény
szó és a görön~’ k ewkedvü dobolásába, az 
agyongyötört anya fájdalmas zokogásába bc- 
lesüvitett egy durva hang:

— Mátheisz Péter, felszólítom, azonnal 
kövessen! '

Az egyházi szertartás még folyt a háttér
ben. a göröngyök még egyre doboltak a kopor
só felett és a háttérben hatalmas orditozás ver
te fel a temető csendjét. A hatóságok és az őri
zetbe vett ember vitatkoztak.

Egy kettőre mindenki a vitatkozók köré
csoportosult. Több újságíró is jelen volt, akik
nek láttára Detesán komiszár magyarázni kez
dett:

— Hiszen csak formalitás az egész, tudom 
én mi a kötelesség. Hiszen tudom, hogy nem 
mondott semmit, tudom hogy semmi ok, de 
a parancs, az parancs. Jegyzőkönyvet kell csi
nálni.

Terészetesen mindez nem ment néma 
csendben. A jelenlevők tiltakoztak, a felhábo
rodás általános volt. Aégre is Detesán komi
szár beleegyezett, hogy nem viszi el Mátheisz 
Pétert a kerületi kapitányságra, hanem meg
elégszik egy jegyzőkönyvvel, melyet a temető- 
gondnok irodájában vesznek fel.

A tömeg azonban nem akart Mátheisz mel
lől tágítani. A felizgatott fantázia már maga 
előtt látta a szokott képet: a véresre vert de
likvenst és mindazokat a kellemes járulékokat 
melyek egy letartóztatással járnak.

És másodszor is felharsant a kiáltás:
— Szerzsent aics! Visszaszorítani és szét

szórni a tömeget!
A rendőrök felfejlődnek és a következő 

pillanatban már olyan botránytól hangos a te
mető, melyre még kevés példa volt.

Kiabálás, tiltakozás és jó egynéhány ká
rul kodás v.... - ül az áhitato* csendbe. A tő 
meg lassan kihátrál, a rendőrség győzött.

*

Ezalatt a temető-gondnok irodájában ké
szül a jegyzőkönyv. „Felvétetett a prefektura 
parancsára. Jelentjük, hogy három perces be
széd volt, melyben sem izgató, vagy agitáló 
tartalom nem volt."

Közbe egyre hajtogatja Detesán komiszár; 
— hiszen tudom én, hogy semmi ok nincs, il
letve nem volt a beavatkozásra, de a parancs 
az parancs....

A parancs az tényleg parancs. De hogy 
melyik parancs az, mely egy temetés tisztele
tet parancsoló méltóságát, egy temető békéjét, 
egy gyászoló család fájdalmát durván meg
sérti; — azt nyilván csak a rendőrség tapin
tatlan és belátástalan dirigensei tudnák meg
mondani.

Ballá Kérdik
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Váltók, keresetek, végrehajtásra váró ítéltek 
vesznek ei a nagyváradi járásbíróságon

Az ügyvédi kamara külön fizetést ad a törvényszéki tisztviselőknek, hogy dolgoz
zanak — Bizonyítani se lehet az aktaeltünéseket, mert nincs róluk nyugta
Hetek óta éles kifakadások hangzanak el 

a nagyváradi ügyvédek körében amiatt, hogy 
a járásbíróságon egymásután vesznek el a 
legfontosabb akták. fiz nappal ezelőtt az 
egyik nagyváradi ügyvédnek elveszett két 
váltókeresete az eredeti váltóval és a váltó
óváslevéllel együtt. — Amikor ez akta eltűné
sének hire kelt, egymásután jelentkeztek azok 
az ügyvédek, akiknek rövid időközökben szín
ién ellopták valamelyik ügydarabját.

A szolga mint aktakezelő.
A törvény tulajdonkénen előírná, hogy a 

beadott aktákat páncélszekrényben kell őriz
ni. Nagyváradon természetesen páncélszek
rény nincs. Régi, rozoga, olcsó záróretesszel 
ellátott szekrény szolgál erre a célra, amely
ben váltók, okiratok, telekkönyvvi bejegyzé
sek, hevernek. Azonban ameddig ebben a 
szekrénybe jut egy ügydarab, száz alkalom 
van, hogy szőröstül-bőröstül nyoma tűnjön 
Az aktákat ugyanis egy tüzifahordásra és kül
dönc sz- igálatra használt bírósági szolga ke
zeli, aki egy elkerítetten asztalon bélyegzi le 
az egyes darabokat.

Jellemző, hogy a hivatalos bélyegzőt 
is az ügyvédi kamara szerezte be a bí

róság részére.
Amíg a bélyegzés megtörténik, minden ctt he
ver a nyitott asztalon. A szolga rend’i’etlen 
buzgalommal üti a pecsétet, az uj bélyeg
törvény szerint egy uj keresetre legalább 20 
helyen kell bélyeget ragasztani, — elől-hátul, 
belül-kivül, minden példányra s ez ala*t az 
akták között ott turkálnak mindazok, akiknek 
épen ehhez kedvük van. Ha tehát a tisztviselő 
személyzetet vád egyáltalán nem is érheti, 
rajtuk kivül álló okokból is megtörténhetik, 
hogy egy-egy ügydarab elvész. A tisztviselők 
valóban meg is tesznek mindent a szorgalmas 
munka érdekében már csak azért is, mert

a nagyváradi ügyvédi kamara külön 
fizetést folyósít a törvényszéki tiszt
viselőknek, hogy nagyobb kedvük le

gyen a munkához.
Ezt a külön fizetést az ügyvédi kamara direkt 
adóval hajtja be tagjain és az ügyvédek szí
vesen is hozzájárulnak ahoz, hogy az éh
bérért dolgoztatott állami tisztviselők exisz- 
tenciájukat megjavítsák. Az iktató tehát tény
leg iktat és déli egy helyett egész estig dol
gozik és a tűzifát hordó szolga is egész lelki 
és fizikai erejét megfeszítve ütögeti a pecsé
tet, hogy a dolgok rendben menjenek. A rend
szer azonban megöl mindent. A drága bélye
gekkel, taxákkal ellátott akták, az eredeti 
váltók, csekkek, kötelezvények ott hevernek 
a szolga asztalán, aki rendületlenül pecsételi 
le a folyton szaporodó darabokat, azonban 
minden pillanatban más ügyvédi iroda alkal
mazottja kisasszonya, vagy küldönce érkezik, 
akik egyáltalán nincsenek korlátozva abban, 
hogy az előttük heverő aktákba, — hacsak 
kíváncsiságból is, — betekintsenek.

Senkisem kap 
beadványáról nyugtát.

Beadványáról senkisem kap nyugtát, 
vagy igazoló iratot, Aki egy u j beadványt az 
iktatóba letesz, az még csak bizonyítani sem 
tudja, hogy egy beadványt, egy felebbezést, 
rogy egy váltót beadott. Átvételi elismervényt 
nem kap senki, tehát az iktatási rendszer el
len is hiába való a panasz, mert nem lehet 
igazolni azt sem, hogy a panaszttevő tulajdon
képen beadta-e azt az aktát, melyet keres és 
nincs meg.

így vesztek el már eredeti váltók, a 
melyeket a bíróságnak be kellett mu

tatni.

Ha a váltó eh ész, persze egyet jelent azzal, 
hogy a felperes ügyvédje nem tudja a további 
lépéseket folytatni. A sorra került panaszok 
között nem érdektelen egy másik nagyváradi 
ügyvéd bejelentése, akitől

egy olyan aktát loplak el, amelyben 
jogerős Ítélet volt és emiatt nem tud

ta az Ítéletet végrehajtatni.
Egyelőre hét nagyváradi ügyvé<l leit 

konkrét panaszt aktaeltünések miatt. Az
ügyvédi kamara a panaszok alapján külön 
ülést hivott össze, amelyen elhatározták, hogy 
«törvényszéki elnököt felkérik a helyzet 
azonnali orvoslására, Nálunk, ahol állandóan

szeretik forszírozni a francia rendszert, itt az
tán használhatnák is azt. A francia törvény
székeknél az iktató teremben egy ráccsal van 
elkerítve az a hely, ahol a tisztviselők ülnek 
és iktatnak, a rács egész a mennyezetig ter
jed, azon belül idegen a lábát nem teheti be 
és a tisztviselők egy hátsó ajtón járnak az 
iktató ísztalokhoz. mert a rács mozdithatat-
TTVVVVrTTTVTVTTrmrVVTWTVWWTVVWTVW'rrWVVVTTYTVTTVTVVTWTTTVTTTTV»

Víg élet a fogházban
A bukaresti fogház lakói hamisított bankgarancia-levél ellenében 

sétáltak ki a városba
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A napokban megírtuk, hogy a bukaresti 
fogház letartóztatottjai közül többen szabadon 
járnak-kelnek a fővárosban, ami a felsőbb ha
tóságokat arra indította, hogy erélyes intézke
déssel véget vessen ennek a szabálytalanság
nak.

Két fogolyról, akiket bankgarancia
VTVVVVVTT'VVVVVVTTVVTTTTTTVTyVVVTVTTVWWTVTTVTVTVTTrTTTWTVTWWTTTVYT

Ta$teanu volt kereskedelmi minisztert is 
letartóztatták a petróleum-panama ügyében 

Bredeanu nemzeti-paraszt-párti képviselő tegnapi kihallgatásán uj neveket 
kevert a panamába

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A petroleumpanama ügyében tegnap 
délután újabb letartóztatás történt:

Letartóztatták Tasteanu volt kereske
delemügyi minisztert, akinek csúfos 

szerepe volt a panamában.

• A nap másik eseménye volt, hogy Enes- 
cu vizsgálóbíró kihallgatta Bredeanu nemzeti 
parasztpárti képviselőt, aki saját elhatározá
sára jelentkezett vallomástéteíre. Bredeanu 
vallomását egyelőre titokban tartják, annyi
VVTVTVVVVVVVVVVVVWVVVVVVVWTTTVVVVVVVVVWVVVVVWWVWWWTWWWVWTT

Paganini még azt is megfizettette, ha zenéről 
beszélt valakivel

Ebben az évben van 1OO éves évfordulója annak, hogy a világhíréé 
hegedűművész elindult diadalutjára

Róma. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Az idén van századik évfordulója, hogy Pa
ganini, minden idők legnagyobb hegedűmű
vésze, első diadalmas körútját tartotta Euró
pa nagyvárosaiban. Az egyik olasz lap ezzel 
kapcsolatban érdekes cikket közöl arról, hogy 
miként számította Paganini a honoráriumát. 
Paganini nagyon is értékelte művészetét, mert 
hat évvel első körútja után már remek villát 
építtetett Parmában s milliókkal rendelkezett. 
Bizonysága annak, hogy tehetségét üzletileg 
is kitünően kamatoztatta.

Azt mondja az olasz cikk, hogy Paganini 
nem csak azt fizettette meg, ha egyet húzott 
a vonóval hegedűjén, hanem

azoknak a tisztelőinek is számlái kül
dött, akik a vele folytatott beszélgetés 

során zenére fordították a szót.
Több levelet őriznek, amelyeket Paganini 
ilyen esetekben irt. Ez azután megtnaragya- 
rázza, hogy mikéin tudott a művész rövid idő 
alatt óriási vagyonhoz jutni. A legérdeke
sebb levél, amelyet állítólag az olasz laphoz 
először nyilvánosságra, egy előkelő angol ur
nák szólt, akinek házi koncertjén Paganini 
fellépett s akinek leányával Paganini zenéről 
értekezett.

— Van szerencsém elküldeni önnek 
kis számlámat, — hangzik ez a levél, — s 
biztosra veszem, hogy Ön azt a lehető leg
rövidebb időn belül kiegyenlít.

— Azokért a körülbelül tizenkét órát 
kitevő értekezésekért, melyeket igen tisz
telt leányával folytattam, hogy megma
gyarázzam neki, mi a zene jelentősége és 
miként kell felfogni a hangjegyek értel
mét, kétezernégyszáz frankot kérek.

— Különböző alkalmakkor nyolcszor 
játszottam önnél egy-egy zenedarabot, 
összesen huszonnégyezer frankot számí
tok ezért, vagyis egész követelésem hu- 
szonhatezernégyszáz frank.

lan. A rácsablakhoz sorban egyenként járni 
nak a felek. Aki ügyiratát beadta, az mehet 
tovább. Utóvégre a váltók, csekkek, utalvá
nyok, kötelezvények és peres akták kezelése 
elég fontos ahhoz, hogy ne lehessen egy nyílt 
asztalon egy szolga kezelésére rábízni Szo
morú, hogy a nagyváradi járásbíróságon el
tűnt akták között számos olyan ügydarab is 
szerepe], ahol a felperes külföldi. Leipzigi, 
berlini és svájci gyárosokat kell értesiteni ar
ról, hogy a perlésre átadott váltójuk a bí
róságnál eltűnt és már maga ez a körülmény 
is megérdemli, hogy a helyzeten azonnal se
gítsenek, mert egy ilyen eset többet árt Romá
niának. mint a laghatásosabb ellenséges pro
paganda.

mellett engedtek ki a fogházból, kide
rült, hogy a garancia-leveleket hamisí

tották.

A két fogoly, Radulescu és Faran, a bukaresti 
betéti pénztárnál 40 és 50 lejeket fizettek be, a 
kapott garancia levélben azután ezeket az 
összegeket 40.000 és 50.000 lejre hamisították.

A két fogoly ellen eljárást indítottak.

azonban kiszivárgott, hogy a képviselő egé
szen uj neveket kevert a panamaügybe.

A panama-ügynek, — mint ismeretes, — 
érdekes folyománya az a vita, amely Istrate 
Micescu és az Universul között folyik. Istrate 
Micescu azzal vádolta meg Stelian Popescu 
igazságügyminisztert, az Universul főszer
kesztőjét, hogy a Speranta társaságnak ő az 
elnöke és ezt az állását saját egyéni érdekeire 
használta fel. Az Universul ma reggeli fővá
rosi száma éles cikkben válaszol Istrate Mi- 

? cescunak, s hangoztatja, hogy Stelian Popescu 
I már nem elnöke a Sperantának.

— Még mindig nem számítottam fel 
önnek azokat a beszélgetéseket, amelye
ket asztalnál ülve étkezés közben folytat
tam leányával, jóllehet, nem kis fáradtsá
gomba kerültek ezek a csevegések, ami
kor a zenei tudomány egy-egy fogalmát 
próbáltam megértetni leányával. Nagyon 
kérem, szíveskedjék mielőbb megfizetni 
tartozását, mert ellenkező esetben kényte
len volnék bírósághoz fordulni, üdvözlöm 
önt: Nicola Paganini.
Sajnos, nem tudni, hogy a nagy művész

nek ez a levele, amely elsőrangú üzletembert 
árul el, meghozta-e a kívánt eredményt? A 
„bűvös hegedűs“ mindenesetre nem csinált lel- 
kiismeretfurdalást abból, hogy honoráriumért 
perelje isztelőit. Ha valakinek eszébe jutott 
volna, hogy operát Írjon róla s az operát róla 
nevezte volna el, Paganini bizonyára nem kés
lekedett volna, hogy részt kérjen a tantiem: 
bői.
miiiiiimiiiiniHiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiim^  

hím imiíii! 

| ^®wmww
Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, 

= hogy női fodrász termem részére egy uj, 

I ELSŐRANGÚ SZAKEMBERT 
= alkalmaztam. — Speciális víz és vasondolálás, 
g haj vágás és manicür. — Szolid árak! — Haj- 
g festés minden színre garancia mellett Továbbra I 
g is szives pártfogást kér:

| Rüll Mátyás I
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A leggazdagabb maharadzsa Bukarestbe jön 
Hogyan él és utazik a fantasztikus fejedelem

Berlin (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
Meg kell vallanom, nem tudom pontosan, kivel 
volt szerencsém beszélgetni őfelsége kíséreté
ből. Egyes szállodai alkalmazottak azt állítják, 
hogy a főudvarmester maga adta az informá
ciókat, de egyes beavatottak amellett tanús
kodnak, hogy az illető az udvar egyik legfon
tosabb személyisége, a főszakács volt.

Ne tessék nevetni, ez a főszakács tényleg 
kiváló tényezője a fejedelmi utazásnak és 
mint alább ki fog derülni, bizonyos papi funk
ciókat is betölt.

De mindegy is, hogy ki adta a kért felvi
lágosításokat, miután csak egyetlenegy kér
désre vártuk a választ.

— Igaz-e, hogy a patialai maharádsa a 
közeljövőben Bukarestbe utazik?

— Igenis... igaz, őfensége okvetlenül meg 
akarja látogatni a román fővárost és ezt a 
tervét most szándékszik végrehajtani.

Azonban pontos dátumot még senki sem 
tud, őfensége nem szereti megkötni magát és 
mindenütt annyi ideig marad, ameddig kedvé 
telik. Berlinben még körülbelül nyolc napot 
fog tölteni, azután kerül sor további program
ja lebonyolítására, amelynek legfontosabb 
pontjai Budapest és Bécs meglátogatása, az
után pedig egy néhány hetes romániai tartóz
kodás.

Az expresszvonat és a 
világoskék autó.

íme így él és igy utazik Patiala uralko
dója:

Először is nem autón, hanem expresszvo- 
naton száguldja be a városok közötti távolsá
gokat, de pontosan vele egyidőben megérke
zik egy autója is. Nem tudom, hogy néhány 
tucatnyi gépkocsijából melyiket választja ki. 
a román közönség gyönyörködtetésére. Ber
linben egy világoskék amerikai kocsival ven
dégszerepel, melynek csodálatos szépsége (még 
a világítás is világoskék) a legelkényeztetet- 
tebb autórajongókban is felkelti az irigység 
érzését.

Patiala maharadsája nem utazhat közön
séges halandók módjára, hanem csak úgy, 
mint rangjának és rangjánál is nagyobb gaz
dagságának megfelel. így tehát kéj utazása egy 
nagyobbfajta expedícióhoz hasonlítható. Ber
linbe külön málháskocsi hozta Őfensége pod- 
gyászát, mely mindössze harminc darab öles 
nagyságú, legfinomabb bőrből készült utikof- 
fert tesz ki.

Fűszer gyűjtemény és 
arany tányérok.

A fejedelmi személyiségek ruházatán kí
vül többek között teljes konyhaberendezést 
is rejtettek magukba a maharadsa kofferjei. 
Ezenkívül hatalmas sárgaréz és főzőedények, 
és szinaranyból készült tányérok gondoskod
nak arról, hogy a maharadsa Európában se 
nélkülözze megszokott kényelmét. Ha nem is 
legértékesebb, de talán legérdekesebb része a 
maharadsai utravalónak a többszázfajta fű
szerből álló gyűjtemény, melynek már csak 
képzelhetetlenül átható illata is kétségbeejte- 
né a háziasszonyokat.

Mindezt a maharadsa nem gazdagsága 
fitogtatása miatt cipeli magával, hnem csak 
vallása szigorú parancsainak engedelmeskedik. 
Ezek a vallási parancsok számára az étkezések 
módját, minőségét és összeállítását pontosan 
előírják, így tehát a főszakács egyúttal vallá
si szertartások végrehajtója is — pap. Sze
gény maharádsa, neki muszáj aranytányérból 
ennie.

Az egzotikus européer.
Ez a szakács világossárga turbánjáról is

merhető fel. őfensége igen elegáns európai ru
házatot hord.

Az ibolyaszinü turbánt sohasem. teszi le 
fejéről India leggazdagabb uralkodója, lehet, 
hogy némi hiúság is magyarázza a turbánhoz 
való hűséget, mivel a színes selyem nagyszerű 
keretet nyújt a férfias szépségű nagy körsza
kállas arcnak, melynek bőre egészen sötétbar
na árnyalatú.

Magával hozta azonban Berlinbe csodála
tos gazdagságú díszruháit is. Ezeket azonban
ép úgy, mint legendás drágaköveit, csak igen 
ritkán hordja a nyilvánosság előtt. Az éksze
rekből különben is csak a szerényebb darabo
kat (ezeknek értéke is számtalan millióra rúg) 
csomagolta be. A legszebb kövek, 
világhírű Sanay-gyémánt, otthon
városának európai kényelemmel 
gyönyörű palotájában.

Csak három

közöltük a 
maradt fő
berendezett

feleség.
A feleségek közül is otthonmaradt egyné

hány, de három hölgy állandóan kiséri urát és

parancsolóját. (A hölgyek közül valószinüleg 
a legértékesebbeket választotta ki.) Ezenkívül 
vele van testvéröccse is. akit a radsai cím illet 
mez.

A titkárok, szolgák, kukták egész serege 
egész-ti ki az indiai társaságot, úgy, hogy ma- 
haradsáéknak végű] is 25 bejelentőlapot kel
lett kitölteniük a Hotel Adlonban. A hatalmas 
szálloda első emeletének felét foglalják le a 
maharadsa lakosztályai, de a többi emeleteken 
is egész sereg szoba áll a fejedelmi udvartar
tás rendelkezésére.

Szinezüst fürdőkád és 
egyéb furcsaságok.

őfensége ragaszkodik megszokott kényel
méhez és miután ezt az európai szállóban nem 
találja meg, magával hozta a szinezüstből ké-

Kisebbségi vita ®a interparlamentáris 
konferencia záréülésén

Berzeviczy a német közvélemény elé tárja el nem mondott beszédét

Az
Berlin. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 
interparlamentáris unió utolsó ülésén az

államok jogainak és kötelességeinek megálla
pításával foglalkoztak. A bizottság előadója 
Lafontaine belga szenátor határozati javas
latot terjesztett elő, mely szerint minden bé
kés utón meg nem oldható viszály bíróság ut
ján intézendő el. Ez irányban a világ vala
mennyi tudósához kérdést intéztek. Harminc
hét válasz futott be és ezek megáilapitják, 
hogy az egész világon megerősödött a nemzeti 
irány. Sajnálatos körülmény, hogy az újonnan 
keletkezett s kisebbségekkel bíró államok ha
táraikon belül hallani sem akarnak a népek 
önrendelkezési jogáról.

Már pedig, fűzte hozzá az előadó,

minden nép elvitathatatlan örök joga 
az önrendelkezés.

A vitában tSchüking tanár (Németország), 
kiemelte, hogy a szerződések az egyes álla
mokra nézve törvényerejiiek, pontosan meg- 
tartandók és megváltoztatásuk csak vala
mennyi érdekelt állam hozzájárulásával vihe
tő keresztül. A Wijson-cikkekhez való vissza
térést követelte, egyúttal javasolta, hogy a 
népszavazás révén területét vesztő államnak 
adjanak pénzbeli kárpótlást.

Pella tanár (Románia) azt a kiegészítést 
javasolja, hogy a nemzetközi szerződések

A Flóriánok és Storescuk azt hiszik, 
hogy gyarmaton, élitek

— mondotta Gombos képviselő
Péntekre ankétet hívnak össze Nagyváradon, hogy letárgyalják Flórián vámfönök 

visszaéléseit — A Kereskedelmi Csarnok gyűjtötte össze az adatokat
Nagyvárad. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Flórián vámfönök nevét és viselt dolgait ismeri az 
egész ország. Nagyvárad vámfőnöke a legrigorózu- 
sabb ember, aki minden tőle telhetőt elkövet, hogy a 
hozzája forduló feleket megvegzálja. Az erdélyi ma
gyar sajtó már számos Ízben adott hangöt a vámfő
nök haditetteiről, aki a legsúlyosabb erőszakossá
gokat követi el a kereskedőkkel szemben, ö az, aki 
a szardíniát is analizáltatja, de ha neki úgy tetszik, 
a vegyvizsgáló hivatal analízisét is visszautasítja, ö 
az, aki egy vagon homokra, amely 1200 lejt ér, öt
venezer lej vámot vet ki és brüszkirozza a kereske
dőket éppen úgy, mint az alantas tisztviselőket. StO- 
rwu pénzügy igazgató mellett Flórián vámfőnök szin
tén egyik legszebb hajtás az ókirályságból Erdélybe 
helyezett tisztviselők közigazgatási humuszában.

Maga Gombosin Ulpiu Traian képviselő jelentette 
ki. egyik legutóbbi be -■ igei érc alkalmával e sorok 
Írójának a következőket:

— Ezek az urak azt hiszik, hogy gyarmaton 
élnek. Gyarmatnak tekintenek bennünket és eh
hez képest is viselkednek!

A Storescuval szemben elért sikerek buzdították
fel a nagyváradi közvéleményt Flórián vámfőnökkel 
szemben, hogy ha nem is hasonló eljárással, de ki-
provokáljé a maga körül rém- és kényuralmat to-

áthelyezését. Flóriánrólremtő tisztviselő azonnali
megkezdték az. adatgyűjtéseket és úgy a Kereske
delmi Csarnok, mint a Kereskedelmi és Iparkamara 
felhívást tett közzé, amelyben ' ’ Al’tják a keres
kedőket. :>z in" 'törőkét és a vámiroda tulajdono
sokat, hogy mindazokat az adatokat, amelyeknek a 
birtokában vannak, bocsássák ezeknek az erkölcsi tes-

szült fürdőkádját is. Egy hatalmas láda rizs- 
zsel van megtöltve. A maharadsa csak egy bi
zonyos fajtájú indiai rizst tud jóétvággyal 
megenni és a sárga turbános papszakácsnak 
kötelessége, hogy gondoskodjék a készlet ál
landó utánpótlásáról.

Mindezek után azt lehetne hinni, hogy a 
maharádsa, akit sokan a világ leggazdagabb 
emberének tartanak, életében is egzotikus tu
lajdonságokat mutat. Pedig a legkevésbé sem. 
Több nyelvet beszélő „européer“, szenvedé
lyes műgyűjtő, nagy rajongója a zenének, kü
lönösen Wagner művészetének és ha éppen 
kell, politikával is foglalkozik. Több Ízben volt 
India népszövetségi megbízottja, most is, bár 
utazása teljesen magántermészetű, tisztelgett 
Ilindenburg elnöknél.

Patiala délceg maharadsája tehát minden
képpen olyan ember, aki megérdemli, hogy 
nagy érdeklődéssel várják Bukarestben látoga
tását.

D. I.

csak békés utón változtathatók meg. Dr. Ot
tawa osztrák hangsúlyozta, hogy Európa bé
kéje érdekében szükséges Ausztria csatlako
zása Németországhoz. Van Ambden (Hollan
dia) a határozati javaslatnak a katonai önvé
delemről szóló részét kifogásolja, mert ettől 
már csak egy lépés a preventív offenziva.

Berzeviczy válasza 
Djuvara támadására.

Berzeviczy Albert az ülés után a kikül
dötteknek tájékoztató előadást tartott. Egy
idejűleg a lapokhoz közleményt juttatott el, 
melyben erélyes, kimért hangon visszautasí
totta Djnvarának Magyarország ellen intézett 
vádjait. Azt mondja, hogy Magyarország sem- 
miesetre sem lehet európai tűzfészek, mivel 
le van fegyverezve, s katonaság nélkül még 
defenzívára is képtelen. Ellenben le kell szö
gezni, úgymond, hogy 1914 előtt 1145 román- 
nyelvű iskola volt Erdélyben és fenntartá
sukhoz a magyar állam 15 és fél millió arany
koronával járul hozzá, mig a román lelkészek 
megélhetéséhez 15 millió aranykoronát utalt 
ki. Végezetül feltárta Berzeviczy az optám- 
ügy valódi helyzetét a német közvélemény
nek, s írását ezel a felkiáltással fejezte be: 
„Végeztem! Kizárólag védekezésre szorítkoz
tam, most döntsön a pártatlan közvélemény!"

A kiküldöttek már elutaztak Berlinből.

| fületeknek rendelkezésére. A Kereskedelmi és Ipa- 
, kamara vállalta, hogy amennyiben adatszerű bi««- 

nyitékok fognak rendelkezésére áilani, Bukarestbe« 
feltétlenül kiharcolja Flórián vámfőnök bukását, - 
Sajnos, a nagyváradi kereskedők legnagyobb rész« 
érthető félelemből nem mer jelentkezni. így a Ke
reskedelmi és Iparkamarának csak két kisebb fsjw- 
lyu panaszt adtak át. Azonban

a Kereskedelmi Csarnok az adatszerű bizo- 
nyitékok egész tömegét vette fel, amelyeket 

memorandumban foglalt.

Az Iparkamara elnöke, Negulescu, volt vezérkari 
ezredes, péntekre ankétet hivott össze, amelyre ki 
vatalosak a nagyváradi és kereskedelmi iparélet w 
zéregyéniségei, valamint a Kereskedelmi Csarnok, 
mint testület is. Ezen a pénteki ankéton hozzák nyíl- 
vánosságra azokat a visszaéléseket, amelyeket Fii- 

•rián vámfönök kétesztendös uralkodása alatt elköve
tett és itt beszélik meg azokat a további lépéseket 
amelyeket Flórián áthelyezése érdekében haladék«- 
lanul megtesznek.

A

Magyar szellemi termékek 
az utódállamokban

Genf. (A Brassói Lapok tudósi lójától! 
nemzetközi szaksajtókougresszus behatói«

foglalkozik a magyar szaksajtó ama panaszá
val I" -> " -ít c m engedik be az utód-

h I ulturális célt szolgál-
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HOZZÁSZÓLÁS /50.000 Leiért-
A direktor és a színészek

Mélyen tisztelt Szerkesztő Ur!
Méltóztassék megengedni, hogy az arad—temes- 

i színház igazgatásának kérdéséhez, mint régi 
iházlátogató temesvári polgár, egy pár sor erejéig 
;am is hozászóljak. A jó békevilágban megszokó 
azt, hogy a mindenkori szinidirektorok a magas 

Írtban voltak a szinház vidám, lármás, bohém csa- 
i felett. Jól bélelt pénztárca dagasztotta a direk- 
•k zsebét, amelyből a szinészcsapat sóvárogva 
iMta az akontót. Az egyes szinigazgatók, legtöbb 
érdemes szinészmult után félredobva a bohémsé- 
— békés vállalkozók voltak és nem is képezhette 
nagyobb város színigazgatójánál diskuszió tár- 

!t- ^gy egyik, vagy másik tagnak adós marad-
e.
A Brassói Lapokat olvasva, azt tapasztalom, 
I"’-'-n esetben köntörfalazás nélkül, a dolgokat 

i eldialektizálva, bátran, okosan, magyaros nyílt- 
;il és szókimondással hallatja hangját s az igaz- 
megvédésére szembenéz tekintélyekkel, tűri a 
Mii ka, hálátlan nyilait és sokszor érdekei elle- 
eis odavág, ahol a legjobban fáj, mert lerántja az 
írókat és nem zavartatja magát az álnok farizeus- 
lás által, hanem csak a célra tekint. Ezt a jóvé- 
línyomet szívesen közlöm i. t. Szerkesztő úrral, és 
egyhen magyarázata annak, hogy soraimmal ép- 
i ezt a magyar újságot kerestem fel. Hiábavaló 
te máshova fordulnom, mert több, mint valószínű, 
:r a többi, megengedem jóindulatú újság, kiilön- 
:ő szempont (?) és összeköttetés... esetleg válla
it! baráti érdekek miatt nem adhat helyet ennek 
annyira szomorú problémának.
Kérem alásan, ide mindig életet, vidámságot ho

lt az itt időző szinész-esapat. örült az ember lelke, 
ízt a derűs népet az utcán láthatta. Kacagás, mő- 
(boldogság... ezt jelentették. Ma? Szomorú, or- 
I lógató, kávéházban savanyúan ödöngő, kifosz- 
li zsebii és kifosztott lelkű trupp. A szive fáj az 
(bitnek látni kiégett szemüket, proletár vergődé
st!

Nem akarjuk igy látni a magyar színészt! Mi lett 
ifit? Elégedetlen, léleknélküli, keserű hivatalnok, 
l egyre tör a nyugtalanság, kap-e fizetést, vagy

És hogy májustól kezdve sose kap, vagy 
csak igv-ugy szemszurásból, porhintésül va

lamit... az egészen bizonyos!
Nyáron újra a közönséghez kell forduljanak és 

iéK-nap címen gyűjtésekkel s más önérzetet suj- 
íformában pótolják azt, amivel a Direktor Ur adós 
mát.
I ősszel azután újból megjelenik az Igazgató ur s 
harcolja a koncessziót. Milyen jogon? Hát ha olyan 
Is üzlet a szinház, miért kéri a Direktor ur újból 
BIMéSSziót? És főleg, miért, milyen moralitás alap- 
■ kap újra? Igaza van kérem az öreg Barabás Bé- 
Lk, az az igazgató, aki adós maradt színészeinek, 
he kapjon koncessziót. Mi a garanciája, hogy ez 
[ive jobb lesz, pláne, hogy elmúlt évről adósság is 
beli?
I És ha jobb lesz a szezon, vájjon ez a moralitás, 
Lv nyugodt lélekkel nézte az éhségtől dülingélő 
■Mr-nryet, vájjon fizet-e akkor?
[Ugyan kérem! Nem hihető! Tessék írni és felszó- 
■ui a kormányt, hogy az a direktor, aki adós ma
li i színészeinek, vagy aki év végén átadja nekik 
Isiüúzat, hogy szezonra újra átvegye,

az ne kapjon engedélyt,

rt az az erdélyi magyar szinész-nép kizsákmányo- 
irarasznl számitó Shylokja. Az a direktor, aki szi- 
umrk gázsijával adós maradt, az szerintem — va- 
«bukott, márpedig fizetésképtelen egyének nem 
Kozhatnak egy művészi keret vezetésére.

Csak az lehessen színigazgató aki nem száz- 
e«r lejt, hanem legalább társulatának két 
havi összgázsiját a Magyar Pártnál depo

nálta

Kiváló tisztelettel:
Újvári Zoltán 

nyug, posta-főfelügyelő

Szerda, csütörtök :
f?V M ** Lehár operettje után 

I^Ju V készült film fut!

Péntektől Harry Liedtke monumentális filmje 

5 hercegkisasszony 
lesz vetítve. Az operett legszebb számait Dorel 
Teodorescu operaénekes fogja énekelni. Ezen
kívül még egy nagyszabású meglepetésben fog 

a közönség részesülni.

ön is megveheti az utolsó, 610.000 
autótulajdonos által kipró-

Mlt, nagysikerű Chevrolet-autót

kocsival. Többhavi kellemes használat alatt 
kitünően bevált

A Chevrolet — az olcsó »nagy* kocsi — 
keréktávja 107 hüvelyek, miáltal még kövé
rebb személyek is kényelmesen elférnek. 
Négy kerékfékje nem akadályozza a kereket, 
ami megtakarítást jelent pneumatikban, 
amellett növeli a csaszamlás elleni biztonsá
got. A hátulról megvilágított ellenörzőtábla 
éjjeli utazásnál valóságos jótétemény. A kor
mány és a gyújtás egyszerre lezárható, mi
által a kocsi lopás ellen biztosítva van.

A motor olaj- és légszűrővel van felsze
relve ; ezzel védve vannak a kényes részek

CHEVROLET
A Cen eral Motors Gydrtmdnya
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Egy állítólagos professzor Dúca miniszter 
engedélyével antiszemita botrányt rendezett 

Brassóban
A rendőrséggel együtt 15 ember jelent meg a brassói antiszemita „népgyülésen“ 

A prefektura szerint hamis a miniszteri engedély
Brassó. (A Brassói Lapok tudósítójától) 	 

Tegnap délután Brassó, amelyet mindeddig 
megkímélt az antiszemita agitáció, épületes | 
zsidóellenes „népgyülés" színhelye volt. A gyű- I 
lést egy magát professzor Topának nevező ko
lozsvári ur már napokkal ezelőtt plakátokon 
harangozta be, az érdeklődőket egy Porond
téri korcsmahelyiségbe invitálva meg.

Topa tegnapelőtt érkezett Brassóba és je
lentkezett a megyei prefekturán, ahol arra hi
vatkozván, hogy Dúca belügyminisztertől ren- 
delete. van arra, hogy egész Erdélyben antisze
mita jellegű előadásokat tartson, kérte a nép- 
gyűlés engedélyezését. Popa Mateescu felhívá
sára elő is mutatta a rendeletet, melyet a pre
fektus gyanúsnak talált s arra való hivatkozás
sal, hogy valószínűleg hamisítás esete forog 
fent, el is kobzott a nemzetmentő profesz- 
szortól.

Popa ezekután le is mondott arról, hogy 
engedéllyel tartsa meg a gyűlést. A rendőrség 
azonban tudomást szerzett a készülő esemény
ről s Ghinea prefektus tegnap délután Tö
résen komisszárt két detektivvel és két őrmes- 
terrel kiküldötte, hogy akadályozók meg a 
gyűlés lefolytatását. Mikor a rendőrség megér
kezett, már együtt volt az egész kongresszus, 
melyen

a rendőrség embereivel, valamint a 
korcsmárossal együtt mintegy 15-en 

jelentek meg,

azonban Popán és a kíséretében levő két ko
lozsvári diákon kívül ezek is ártatlanul söröző 
munkások voltak.

A rendőrkapitány felszólította a profesz-

portól, piszoktól Csak akkor fogja • be
rendezést kellően értékelni, ha meggyőző« 
dik hány ezer kilóméterrel többet futott 
így be minden üzemzavar és javítás nélkül. 

Ha Chevrolet-autót választ, úgy kipróbált 
kocsit választott, amely úgy van építve 
és felszerelve, mint egy drága, nagy kocsi.

Taratocsi, 150.000 lei; Conpé, 210.000 lei)
Roasdster, 150.000 lei,- Sedan, 220.000 Jet;

Qoach, 210.000 lei; bnperial Landaa, 230.000 let 
Azonnal szállítható!

LEONIDA & Co. - BUKAREST 
BRASOV. — STR. REGELE FERDINAND, 5 
Fiókok és Képviseletek egész Romániában

ort, hogy hagyja el a korcsmát mert hatósági 
engedély nélkül semmiféle gyűlés sem tartha
tó. Popa eleget tett a felszólításnak, s két di
ákjával kiment a Porond-térre, ahol egy ládá
ra állva kezdte maga köré csőditeni az embe
reket :

— Ide jöjjön mindenki, aki az igazságot 
akarja hallani! Aki nem akar elveszni, figyelje 
szavaimat....

A környező műhelyekből éppen ekkor jöt
tek ki a munkások, akik a mai nagy Balan- 
psychózisban azt hitték, hogy a banditáról lesz 
szó és körülvették Popa tanárt. Közben a rend
őrség ú jabb hat embert küldött ki a Porond- 
térre, ahol Popa elkezdte előadását, felsora
koztatván a közismert antiszemita frázisokat a 
vérvádtól kezdve a világ közeli meghódításá
ig. A munkások előbb hangos derűvel kísérték 
Popa velősebb megjegyzéseit, később azonban, 
mikor a professzor hangsúlyozta, hogy a libe
rális kormány végre felismerte a veszély! s ő 
Dúca megbízásából tartja antiszemita előadá
sait, lehurrogták a kitűnő előadót, lévén vala
mennyien ellenzékiek.

Szerencsére komolyabb incidensre nem ke
rült sor, mert a rendőrség végetvetett a „nép- 
gyűlésnek" és a megjelentek viharos derült
sége közben bevitte a prefekturára a profesz- 
szort, akit erőmüvi utón távolítanak el Brassó
ból.

A kérdés most már csupán az, hogy hon
nan szerezte Popa a belügyminiszteri rendele
tet? Félünk, hogy a hamisítványt tényleg Dú
ca irta alá. Hiszen előfordult már hasonló té
vedés akkor is, amikor a nagyváradi kongresz- 
szust engedélyezték.
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fi petroleumpanama újabb és az eddigieknél 
is megdöbbentőbb részletei

Egymillió lejbe került a petróleum-panamistáknak, hogy az angolok által rendelt 
törvény szövege nem került Bratianu Vintila kezébe

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) Olvasóink már ismerik a dambovicai 
petróleum-panama leghátrányosabb fejezetét, 
amikor a panamisták az angolok követelésére 
törvényt szavaztattak meg a parlamenttel, 
melyben az állam elismeri, hogy a csalárd mó
don szerzett petroleum-kutak elidegenithetet- 
lenül a panamisták tulajdonába mentek át. 
Minden feltűnés nélkül sikerült a parlament
tel ezt a törvényt megszavaztatni és most már 
ugylátszott, hogy semmi akadálya sincs an
nak, hogy a dambovicai panamisták megkap
ják a sok száz milliárd lejt az angoloktól, a 
kik harminc évre bérbe vették az ellopott 
petroleumföldeket.

De az angolok — amint az Indreptarea 
Írja — sokkal óvatosabbak voltak, mint azt 
ott Dambovitában hitték. Bursan képviselő 
a suttyomban megszavazott törvény előadója 
vitte magával a bizonyítékokat, hogy a parla
ment a törvényt változtatás nélkül elfogadta, 
azonban nagy meglepetéssel értesült arról, 
hogy az angolok, nem elégednek meg a ma
gával hozott jegyzőkönyvekkel, hanem azt 
követelik, hogy a törvényt a Monitorul Ofj- 
ciálban is közzé tegyék.

Bursan képviselő mosolygott az angolok 
aggodalmán.

— Ha sikerült nekünk ezt a törvényt 
megszavaztatni a parlamenttel, akkor csak 
nem gondolják, hogy a törvény kihirdetése, 
azaz a Monitorul Oficialban való megjelente
tése valami nehézségbe fog ütközni...

Azonnal visszaindult Bukarestbe, hogy 
értesítse a bűnszövetkezet tagjait az angolok 
újabb kívánságáról. De itt a barátai nagy i je
delemmel fogadták.

Az történt ugyanis, hogy Bratianu meg- 
neszelt valamit és annak a gyanújának adott 
kifejezést, hogy a suttyomban megszavazott 
törvény körül nincs minden rendben és

azt kívánta, hogy az Eldorádo társa
sággal kötött szerződésről szóló tör
vényt mutassák be neki, mielőtt azt 

kihirdetik a Monitorul Oficialban.

A helyzet most tényleg kritikussá vált... 
Ha Bratianu kezei közé kapja, a törvény szö
vegét, akkor az első pillanatban felfedezi az 
egész panamát. És a panamisták összeszedték 
niinden összeköttetéseiket és megmutatták.
hogy ők igazi urak ebben az országban 
szűkre nem létezik lehetetlen.

és ró-

Sikerüli megcsinálniuk azt, hogy 
törvényt szabályosan kihirdették

a 
a

Monitorul Oficialban, mielőtt azt Bra- 
tianu még áttanulmányozhatta volna.

Az Averescu-párt hivatalos lapja, az In- 
dreptarea szerint a panamistáknak egymillió 
lejt kellett fizetniük azoknak, akik e'sikkasz- 
tották a törvényszöveget Bratianu Vintila or
ra elől...

Megalakult
a londoni „Bucalom*4 petróleum-társaság

Most, hogy a panamisták az angolok ösz- 
szes kívánságaikat teljesítették és megkapták 
a kikötött százmilliókat, a dolgok állandó és 
gyors kezelése céljából megalakították Lon
donban a Bucalom petróleum kereskedelmi 
ügynökséget. Kétségtelenül e társaságnak az 
volt a célja, hogy azokat a petróleum-földe
ket, amelyeket a jövőben fognak ellopni az ál
lamtól, kevesebb nehézségek utján lehessen 
értékesíteni az angol piacon. De honnan vet-

Outorv^s&rl&s 
bSzolom dol^a

Ha fő botort akar venni, ne sajnálja az utat 
MAROSVÁSÁRHELY-re es tekintse meg 

Székely és Héti 
erdélyrészl bútorgyár rí 

hatalmas raktárait 

mfite^"’1’ zongora és pianínó 
gyárak képviselete. — Hitelképes egyének

nek kedvesS fizetési feltétetek.

ték a panamisták ezt a furcsán hangzó nevet: 
Bucalom. Mit jelent ez a szó. Az Indreptareáé 
az érdem, hegy rájött e titokzatos szó jelen
tésére. Bu a Bursan képviselő nevének két 
kezdőbetűje, a K Kira-Kirschen de Bellagio 
gróf nevének eső betűje. L az egyik angol 
fietroleum ügynök Lecey és M. a román petro- 
eum ügynök kezdőbetűje.

Becsapták az angolokat is 
a panamisták.

A Bucalom társaság pompás üzleteket bo
nyolított le Londonban, az olcsó petróleum- 
földek úgy látszik nagy keresletnek örvend
tek, mert a panamistáknak csakhamar kifo
gyott minden földjük és bármilyen könnyen 
is ment az eddigi módszer: az értéktelen le
gelők kicserélése értékes petroleumföldekké, 
azonban egyik napról a másikra mégsem tud
tuk újabb földeket szerezni. És ekkor a Buca
lom társaság fermín-üzh'tei kölnit.

Kellog csatlakozásra hívta fel 
a világ összes államait

Sir Róbert Gower nyílt levélben fejezi ki aggodalmait, hogy a döntőbíróság csödji 
után a Kellog-paktum is a győzők érdekeinek kiszolgálója lesz — Franciaorszai 
az Anschluss-terv elejtését kéri a Rajnavidék kiürítéséért — Eddig négy álig 
csatlakozott a paktumhoz — Érdekes jelenségek a párisi nagy béke-színjátékot

I’áris. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
A párisi nagy béke-szinjátékról már oszlado- 
zóban vannak a paliíikusok és diplomaták. A 
Kellog-paktum már megszületett s most meg
kezdi körforgását, hogy a kis nemzetek kö
zött is népszerűségre tegyen szert.

Kellog ma reggel különvonattal Le Hav- 
reba utazott, ahonnan délben Anglia elkerü
lésével Dublinba, majd Amerikába megy. Pa
risban természetesen még mindig elevenen 
forronganak az elmúlt nagy napok eseményei 
s a sajtó most már külön érdekességeket 
igyekszik feltálalni a publikumnak. Ezek kö
zött az érdekességek között kétségkívül leg
első helyen áll az a tény, hogy a francia szü
frazsettek meg akartak rohamozni a külügy
minisztériumot, de a rendőrség résen volt s a 
heves temperamentuma hölgynek közül sokat a 
hűvösre tett, hogy ne alkalmatlankodjanak, 
lényként beszélik azt is, hogy a szüfrazsettek 
KeRognak a feleségét is bele akarták vonni 
az összeesküvésbe, de Kejlogné hü marajt 
urához.

A másik érdekes, de egyben jellemző je
lenség az, hogy a béke-paktum aláírásakor 
az összes európai diplomaták stílusosan civil
be öltözködtek, hogy 'ékes szándékuknak ez
zel is kifejezést ed rúnák. Az amerikaiakban 
már nem volt meg ez a szentimentális figyel
messég. Kellog ugyan civilben,volt, mert neki 
egyenruha viselésére semmi jogcíme sincs, de 
már az aláírásnál asszisztáló három amerikai 
attasé haditengerészeti uniformisában jelent 
meg. Igen elegánsak voltak, de nem mondhat
ni, hogy a békés hangulatban jó hatást váltot
tak ki.

Felszólították a többi államokat.
Páris. A paktum aláírása után Kellog 

felszólította az összes kormányokat a csatla
kozásra.

A szovjetet és Equadort Briandt szólította 
fel, mert ezekkel az Unió nincs diplomáciai 
összeköttetésben.

Sir Róbert Gower nyílt levele.
A Daily Telegraph közli Sir Róbert Go

wer nyílt levelét a Kellog-paktumrój.
— Sulyjpsan aggasztó tény, — i’ ia Gower, 

— hogy a Népszövetség az optánspörben vo
nakodott kötelezettségeit teljesíteni és bele
nyugodott abba, hogy Románia megszegje a 
szerződést azzal, hogy nem engedte az optáns- 
pört a döntőbíróság elé. Ezzel a Népszövetség 
megsemmisítette a döntőbírósági szervezetet. 
Ez az eljárás határozott precedenst állít fel 
és olyan elvet szentesit, mely a Kellog-pak- 
inm bármely aláírójának törvényes lehetősé
get nyújt kötelezettsége kijátszására, ameny- 
nyiben ezt érdekei kívánják.

Sir Gower levele nagy feltűnést váltott 
ki az angol politikai életben, amely amúgy is 
nagy intenzitással foglalkozik a döntőbíróság 
eszméjének éppen az ominózus optánspörrel

Előre eladott olyan földeket, melyeket | 
csak ezután szándékoztak ellopni ti 
ez kétségtelenül sikerült is volna ne
kik, ha időközben nem üt be a krach.
Az angolok egy ideig vártak és mikori 

panamisták nem tudták liferálni az eladót! 
árut, feljelentést adtak be a panamisták el
len. A Multipar angol petróleum-társaság« 
ilfovi törvényszéken 1928. augusztus 18-íi 
meglette az Eldorádo petróleum társaság el
len a feljelentését, mert az eladott terüle
tek nem léteznek ... Az angol petróleum-e« 
berek kiutaztak a petroleumföldekre. de K- 
hol sem találták meg a megvásárolt földeket 
Ezek a naiv angolok... Biztosan térképpel, 
kezükben kutatták a földeket és nagyon r» 
dálkoztak azon, hogy a megjelölt helyekei 
békésen legelésző teheneket találtak a lií 
petroleumkutak helyett.

Ők nem tudták azt. hogy a panamis
ták még csak ezután akarták ezeket 
a legelőket a valódi petroleumföldek- 

kel kicserélni.
Usak ezután kerültek volna ezek a legelők) 
dambovicai panama-gyárba, ahol az értékle- 
lep földek a panamisták varázsszavára éne
kes pelroletimiermelő mezőkké változtak vol
na át.

kapcsolatban beigazolódott válságával. Azat 
goi sajtó egyöntetűen megállapítja, hogy i 
Népszövetség eljárása után a Kellog-paktl» 
tói sem lehet egyebet várni, mint hogy agyi 
ző hatalmak érdekeinek törvényesített kiszól
gálója legyen.

Paris, 
cs Stresemann

Franciaország árat követel 
a Rajnavidék kiürítéséért

Az Excelsior szerint Poincati 
előre bejelentett tanácstó

sán szóba kerültek a Rajna-vidék kiürít« 
és a jóvátételi fizetések is. Poinearé kifejtet!! 
ezeken a tanácskozásokon, hogy a iránti 
kormány állaspontja szerint a pénzügyi piá 
léniákat nem kívánja összekeverni a megsí 
lás kérdésével. Hangsúlyozta, hogy Franc*, 
szag tisztán akar látni, ismerni akarja Néni 
ország szándékait és tudni kívánja eJsésoW 
hogy mi lesz az Anschlussal?

Franciaország tehát nem akar, vagy# 
nem tud elzárkózni a Rajna vidék kiuriwl 
elől, viszont árat akar szabni kényszerült! 
gedékenységéért, hogy ezzel gördítsen áll 
dályt a félelmetes Anschluss elé. Mindent#! 
re jellemző, hogy a Kellog-paktum «Iáiról 
kor tiltakozik a legjobban az Ausztriát! 
megerősödő Németország gondolata ellen. I

Stresemannt | 
lelkesen búcsúztatta Páni

Stresemann délben hagyta el a francit ül 
várost. Baden-Badenbe utazott. Az állomási 
kerülő utakon hajtottak ki, hogy legalább 111 
tólag lássa Páris nevezetességeit. I

A perionon hatalmas tömeg várta étit] 
késén, kalaplengetéssel üdvözölte a néni 
külügyminisztert, aki mosolyogva fogadni 
lelkes párisiak üdvözlését. Az ünneplésül 
csak akkor szakadt vége, mikor a vonal 
kifutott a pályaudvarról.

Románia csatlakozott a paktonldl
Páris. (A Brassói Lapok tudósitójáííl 

A legutolsó értesülés szerint Kellog csattól 
zási felhívására eddig négy állam adottól 
rozott feleletet. Dánia, Peru. Jugoszlávia I 
Románia már bejelenetették csatlakozától

A többi államokból még nem érkezettül 
lasz, de a jelek szerint mindenütt a csattól 
zás mellett foglalnak állást., ^Meglepet«! 
esetleg csak Oroszország részéről lehet elül 
szülni, bár a csatlakozásra a szovjet is w 
landóságot mutatott.
TYTWTyTnTTTTHTTTTTTVTTnm'ni

$ Hirscfeld 16 méteren felül dobott, 
ni jelentés szerint a bochumi nemzetközi« 
kai versenyen Hirschfeld német őrmester,!® 
az olimpiászon Kuck és Brix amerikaiak»! 
gött a harmadik lett a sulydobásban, megj«! 
tóttá Kuck 15.87 m-es világrekordját, el« 
dobva túl a tizenhat métert. Legnagyobb 
basa 16 m. és 45 cm. |
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Schnell Károly nem vállalja 
a polgármesterséget

Brassó. (A Brassói Lapok tudósítóiétól.) 
Megírtuk, hogy Moga Constaptin dr. lemon
dása következtében a belügyminiszter újra 
Schnell Károly dr-t nevezte ki Brassóváros 
polgármesterének. Schnell Károly, aki múlt
kori visszalépése után újra megnyitotta ügy
védi irodáját és azóta a szász evangélikus 
egyház főgondnoka is lett, mint értesülünk,

nem vállalja többet n brassói polgár
mesteri tisztséget.

Egyrészt szász volta miatt nem kíván isméi 
elfogult soviniszta támadások célpontja lenni, 
másrészt az egyháznál viselt tisztségét is in
kompatibilisnek tartja a polgármesteri állás
sal.

Moga Constanta 
elbúcsúzott a várostól.

Annak ellenére, hogy .Schnell Károly nem 
fogadta el a polgármesteri állást, dr. Moga 
Constantin, aki lemondása óta csak ideigle
nesen vitte a hivatalt, szintén megvált a pol
gármesteri tiszttől. Kedden délelőtt 11 órakor 
H városi tanács állandó választmánya ülésén 
történt meg az ünnepélyes bucsuzás. Az 
egyes osztályfők és hivatalok főnökei előtt ol
vasták fel a belügyminiszter rendeletét, mely
nek alapján a hivatalt Schnell Károly dr- 
nak kellett átadnia. Moga dr. megható, meleg 
bensőséges búcsúbeszéde után dr. Schnell Ká
roly Ernő az állandó választmány, a tanács és 
az egész lakosság, Socaciu Emil helyettes pol
gármester a tisztviselők nevében mondottak 
köszönetét Mogának a város érdekében vég
zett kitűnő munkájáért, s melyet mint primár 
nemzetiségre való tekintet nélkül, minden 
közérdekű ügyben tanúsított.

Nyugdíjasok — ügyelem!
Egyes megyei nyugdijtársunk esetéből ki

folyólag mintegy. 5 év óta húzódó felebbezé- 
seknek végleges elintézése alkalmából — az 
illetékes minisztériumok egyetértőleg kimon
dották, — hogy az Indemnizatie Speciala — 
nyugdíjalapnak tekintendő és elrendelték, 
hogy az ezen alap utáni járulékok pótlólag és 
visszamenőleg befizetendők, — illetőleg, olya
noknál, kik nyugdíjban vannak, havi nyugdi- 
jaikbé» évi 3 rátában levonandó!

Ezen rendelkezés, mely az összes állami,' 
megyei és községi nyugdíjasok igen nagy anya
gi érdekeit érinti, bennfoglaltatik a Monitorul 
bnletean ez évi július 5-én megjelent 50-ik 
számú hivatalos lapjában. Megszületett tehát 
az alkalom, hogy mindazok, kiknek ez az In- 
demnizatia Speciala, a jó Isten mondhatná 
milyen okból, annpjk idején nem számíttatott 
be, nyugdijkiszámitásuk, illetőleg annak he
lyesbítésének revízióját kérhessék!

Sietniük kell, mert szeptember 5-én te
lik le a 60 nap, melyen belül az ilyen 

reoizionális kérvények beadhatókl

Csatolandó a nyugdíjaztatást elrendelő hatá
rozat vagy végzés, a nyugdijkönyvecske első 
és utolsó lapjának másolata — valamint az il
letékes számvevőség által kiállítandó kiszámí
tási bizonyítvány.

Némely nyugdíjasnál fontos összegről le
het szó, ha az elmaradt betudás csak havi 
?f>0—300 lejt is tett ki — mert 1928. évtől visz- 
szamenőleg 7—8 évről számítandó a pótlólag 
kiutalandó nyugdíj.

Miután az illetékes számvevőségek által 
ezen Indemnizatios összeg hivatalból állapí
tandó meg — igen helyes lett volna, ha ezen 
hivatalok az utólagosan kinyomozott esetek
ben mindjárt már julius első felében minden 
egyest névre szólólag értesítettek volna.

Hiszem azonban, hogy a számvevőségek 
a hozzájuk fordulókat szívesen informálják, 
— hiszen az érdekeltek — igen kevés kivétel
lel — legnagyobbrészt koldusok, vagy ha nem 
egészen azok, de minden esetre a legnagyobb 
nélkülözésekkel küzdő egyének, kiken a nye
rendő utólagos nyugdijkülönbözet nagyon se
gítene, de a hivatalos lapot nem járathatják 
— és igy az ilyen csendes néma hirdetésről tu
domással nem bírhatnak.

Temesvárott
Egy nyugdíjas.

■■BE9BM««l»aHHBHBHa!HVSSHH£
Teljes modern ?

■ méHészel ■
I (esetleg egyes kaptárok) más elfoglaltság miatt ■ 
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Ma szenátorválasztás van Bukarestben
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósító

jától.) Az Ilfov-megyei gazdasági kamara az 
elhunyt Vladimír Atanasovici liberális szená
tor helyébe ma választ uj szenátort. A válasz
tás már a kora reggeli órákban megkezdődött 
és minden komolyabb incidens nélkül zajlik 
le. Érdeklődés nem igen mutatkozik, a válasz
tók csak gyéren jelentkeznek az urnák előtt. 
A kormány nagy csendőrkészültségeket vo
nultatott fel.

Valószínű, hogy a hivatalos jelölt, Traian
▼wyvyvyyyyTVTVvvvvyvyvTVTyvvvvyvvvyTyTvvvyTvvvvTvyvyyvvvTVVTrrrTTyTyv

Horvátország forradalom előtt
A horvátok sohasem gyűlölték úgy az osztrákokat, mint most a szerbeket 

A horvát nép a Népszövetség elé viszi követeléseit
Zágráb. (A Brassói Lapok tudósítójá

tól.) A zágrábi parasztotthon égése tűz volt a 
tűzre. A szenvedélyek újra lángra lobbantak 
ama lángoktól, melyeket bűnös kezek lobban- 
tottak a Radics-muzeumra, a nagy horvát szel
lemének, emlékeinek kincsesházára. Hiába 
akarja a szerb hivatalos világ jámbor véletlen
nek vagy fájdalmas gondatlanságnak feltün
tetni a tüzet, a horvátok tudják, hogy gonosz 
merénylet történt. És azt a szintén szerb rész
ről propagált vádat, hogy idegen állam ügy
nökei a tűzgyújtók, Macsek, a parasztpárt ve
zére felháborodva utasította vissza: Ugyan ké
rem, miféle külföldi ágens gyújtogatna?

Tudvalevő, hogy ki itt a gyújtogató'

Azt is kijelentette a koalíció elnöke, hogy a 
gyújtogatás annál bizonyosabb, mert a tűz két 
ellentétes pontból indult ki, melyek egymással 
nem korrespondálhatnak. A reggeli lapok is 
kivétel nélkül azt írják, hogy szándékos gyúj
togatás történt, s e merénylettel a szerb agitá
torokat gyanúsítják. A tűz által keltett riada
lomban nagy tömeg gyűlt össze, s t intető me
netben a szabadság szoborhoz vonult. A rend
őrség nem zavarta meg a tüntetést, jóllehet so
kan kiabálták, hogy Korosec a gyújtogató!

A parasztdemokrata koalíció intézőbi
zottsága egyébként delegációt akar Genfbe 
küldeni azzal a megbízással, hogy a horvát nép 
követeléseit hozza a Népszövetség tudomá
sára.

A horvátországi hangulatról a Daily Tele- 
graph zágrábi levelezője az alábbi sötét képet 
adja:

4 f„rr^J,^^, .^-„^ j.;l.,.r.-n,„^/\^„

Naum fog bekerülni, akit a kormány teljes 
erővel támogat.

A liberálisok előzetesen óriási propa
gandát fejtettek ki s Nanmot segíti az 

egész közigazgatási szervezet is.
A nemzeti parasztpárt szerint a kormány 

egyes körzetekben hamisított választási cé
dulákkal dolgozik, Az eredmény csak az esti 
órákban lesz ismeretes.

J A horvátok gyűlölete Radics halálával az izzá
sig fokozódott. A horvát ifjúság és parasztság 
fegyverkezik.

A szerbek Zágráb körül harmincezer 
főnyi katonaságot vontak össze.

Horvátországban a régi rezsim alatt soha az 
osztrákokat úgy nem gyűlölték, mint a szer
beket, akiktől most olyan elnyomást viselnek, 
mint egykor a Balkán a törököktől.

Nagy izgalmat és elkeseredést kelt az a hír 
is. hogy a katonasággal közölték, hogy a tér
parancsnokság rendeletére a katonaság inzul
tus esetén azonnal fegyveresen léphet fel a 
polgárság ellen. Az eset, Macsek szerint pél
dátlan. Sem háborúban, sem a megszállt terü
leteken a katonaság a monarchia idejében 
ilyen rendelkezést nem adott ki.
vvvv í'vvvvvwvwvwvwrvTWWTVWvv
Mialatt a Kellog-paktumot alá* 

írták, ez történt Géniben
G e n f. (A Brassói Lapok tudósítójától.) Az or

szágok fegyvergyártásának ellenőrzése ügyében ösz- 
szehivott népszövetségi bizottság tegnap tovább foly
tatta tanácskozásait, amelyen az ellenőrzési egyez
ménytervezetet vitatták. A kidolgozással megbízott 
delegátusok a második ülésen sem tudtak megegyez
ni. Buerero előadó szégyenteljesnek mondta az ered
ménytelenséget. A francia Juhaux és a holland Ruet- 
gers kijelentették, hogy a balsikerből csak az látszik 
ki, hogy

bizonyos oldalon továbbra is szükségesnek 
tartják a fegyvergyártás adatainak titokban-

tartását. >
Ezzel a fegyvergyártás ellenőrzése llluzorinssá 

válik. A további tárgyalások elé is reménytelenül
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POUTiKAI NAPILAP
Meglelünk amiden munkanapon az «Bt! órákban. 
E 'i-b i'l> vagy köz vet len fii a kiadóhivatalból 
!• : idő:, va^y pedig bármelyik hirdetési iroda,

v<g) bizományosaink utján is feladhatók. 
A # gat jelzett hírek díjazás alá esnek.

Felelős szerkesztős Kocsis Béla.
A Brassói Lapok nyomdaváilalatának kiadása.

F'of’zemsi'(ittak Brassóban: egy hóra 90 lej B*>> 
t >'re 240 lej, félévre 460 lej, egy évre 900 
E Kézbesítési díj kűMn fizetendő. Előfizetési 
d !> vicékre: egy hóra 100, negyedévre 270, fél
évre S20 egy évre 1000 lej. — Külföldre: negyed
évre t i. -, félévre 820.—, egész évre 1600 lej

tlfobt» lioimt»© merényletet 
oUoráoR elkövetni Mussolini ellen

। Tizenhat bombát szedtek össze a Milánó környéki hadgyakorlatok területéről« 
ahol Mussolini és az olasz király is megjelent

Milano. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Olaszországban újabb merényletet akartak el
követni Mussolini ellen, a diktátort hagyomá
nyos szerencséje azonban ezúttal sem hagyta 
cserből) s a merényletterv nem sikerült.

A beérkezett rövid jelentésből egyelőre 
csak annyi derült ki. hogy

a merényletet a Milánó környékén 
le/átszálló had gyakori átok alkalmával 
akarták elkövetni a fasizmus ellensé

gei-

A hadgyakorlatokon ugyanis megjelent Musso
lini is az olasz király társaságában.

Nem messze attól a helytől, ahol Mussolini

sátrál akarták felverni, az egyik környékbeli 
földmives egy bombát talált. Nyomban csend- 
őrség kutatta át az egész környéket s

hamarosan még tizenhat bombát szed
tek össze a nidék különböző pontjai

ról.

A katonai szakértők megállapították, hogy a 
bombákat alig egy-két nappal ezelőtt helyez
ték el a merénylők.

A hatóságok széleskörű nyomozást vezet
tek be. A gyanú megint az anarchistákra irá
nyul akiknek a legutóbbi bombamerényletbe!! 
is bebizonyi tolta n részük volt.

4 smss©3 LAPOK
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A HJ 'rn;.ih nr felvilágosítás helyett 
2 crombáskodík

Alulírott nyugdíjas, brassói lakos, a kül
városi állomáshoz közel egy kis házat akarok 
építtetni. A kérvényt és a tervrajzot, ahogyan 
keik b adtam a városhoz, ahonnan tegnap Si- 
rat' m Aikolúí kiszállt, — az én költségemre, 
— hory az előirt hivatalos helyvizsgálatot 
megejt \ A mérnök if, a kiszállást azzal kezd- 
t', hogy köszönés nélkül lépett be a házamba 
e durva hangon rámtámadt, hogy hol az a te- 
lek, amelyre építtetni akarok. Azután olyan 
mirAsii'i'fetlonül kezdett gorombáskodni, ami 
szerény véleményem szerint nem méltó egy 
úri mii thez, különösen ha az az úriember vá
rosi hivatalnok, aki abból él, hogy a város pol
gárai fizetik a kiszállásokat. Szívbajos és ideg
beteg ember vagyok, akit módfelett felizgatott 
ez az érthetetlen fellépés, amely értesülésem 
szerint rendes modora a mérnök urnák. Töb
ben akarnak gorombaságai miatt panaszt 
emelni ellene, így egy őrnagy is.

Aláírás.

— Mária özvegy királyné nem szerepel filmen. 
Bukarestből jelentik: Az amerikai.újságok nyomán a 
hazai sajtóban téves hírek jelentek meg Mária öz- 
v gy királynénak egy mozidarabban való szemé
lyes szerepléséről. Erre vonatkozólag az Indépe idan- 
ce RoumAné a. következőket írja: Ecy amerikai fil
mező cég jogot kapott rá, hogy Mária :raiyné egy 
müvét, amilyet Románia megismertetése céljából 
ami rikai gyermekek számára irt, szcenirozhassa és 
megfilmesíthess^. Ebből az alkalomból a filmtár íaság 
igazgatója arra is engedélyt kért, hogy a királyné 
arcképét, mint szerzőjét, a darab bemutatása előtt, 
vászonra vetíthesse, amire őfelsége az engedélyt meg 
is adta. A királyné azonban senkit sem hatalmazott 
fel, hogy őt megfilmesítse és így magától értetődik, 
hogy őfelsége megjelenéséről bármiféle filmen szó 
; i BAt. Minden ezzel ellenkező információ képze
lődés, vagy tendencia szüleménye.

— Volt :: iniszfer, akit az agrárreform megfosz
tott, a ve? yimától és az elméjétől. Budapestről jelen
tői: Bettim reggel meghalt báró Solymosy Lajos, a 
szegedi kormány volt pénzügyminisztere, akinek 
Arad környékén óriási birtokai voltak. Az agrárre- 
Brm során birtokait elvették, ami felőrölte az idegeit, 
mire előbb a Schwarzer-szanatoriumba, majd egy má
sik budapesti szanatóriumba került. Háromnapi agó
nia után hétfőn meghalt.

— Egy bukaresti egyetemi hallgató halálos bal
esete a fogarasi havasokban. Bogarasról jelentik: 
Súlyos szerencsétlenség történt tegnap a fogarasi ha
vasokban. Néhány bukaresti diák és diáknő, közöt
tük Nicolae és Elena Radulescu és Dán Negulescu, 
Patti Negulescu bukaresti egyetemi tanár fia, a bu
karesti egyetem hallgatója, kirándulásra mentek. A 
kirándulók Törcsvárról indultak el a Cumpeana nevű 
hegy felé, s egy mély szakadék mellett Dán Negu- 
Jescu egy hibás lépés következtében lezuhant a több 
száz méter mély szakadékba. A szerencsétlen diák 
teste teljesen öszeroncsolódott, A kiránduló társaság 
több tagja a közelben levő pásztorok segítségével 
vitték be bogarasra a holttestet, ahol bebalzsamoz- 
t.-ik. azután Bukarestbe szállították. Szüleit, akik 
Becsben tartózkodnak, táviratilag értesítették a sze
rencsétlenségről.

— Mussolini megjutalmazta a Krassin legénysé
gét. A Prager Tageblatt értesülése szerint Mussolini 
hatvanezer dollárral jutalmazta meg az orosz Kras 
sin j glörő legénységét, azért a hősies munkáért, a 
melyet Mobile és társainak megmentése érdekében 
végeztek.

— Princip apja segélyért folyamodott a jugo
szláv parlamenthez. Belgrádból jelentik: A parlament 
elnökségéhez Principnek, Ferenc Ferdinánd gyilko
sának 72 éves apja kérvényt intézett, melyben hivat
kozva nyomorára, kéri a nemzetgyűlést, méltányolja 
Gavrilo fiának cselekedetét, amellyel a délszláv ál
lam létesűlését elősegítette és utaltasson ki az apá
nak államsegélyt. A kérvényt legközelebb tárgyal
ja a parlament.

— A mohácsi vész évfordulóra Mohácsról jelen
tik: Nagyarányú előkészületek folynak, hogy 29-én 
méltóan megárthassák a gyászos mohácsi ütközet 
évfordulóját

— A jilavai fegyházból nem engedtek ki egy el
itéltet, bár a büntetése letelt. Bukarestből telefonálja 
tudósítónk: Rottenberg Aurélt, akit két hónappal ez
előtt kommunista bűncselekmény miatt egy hónapi 
fogházra Ítéltek, s büntetésének leülését ezelőtt hat 
héttel kezdte meg, még a mai napig sem bocsátották 
ki a jilavai fogházból, azzal az indokolással, hogy 
büntetésének ideje alatt rebellis magaviseletét tanú
sított. Rottenberg tizennégy napja éhségsztrájkot 
kezdett, s most akció indult meg kiszabadítására.

— Ma választják Bukarestben a gazdasági kama
ra szenátorát. Bukaresti tudósítónk jelentése szerint 
Bukarestben ma délelőtt ejtik meg a gazdasági ka
mara szenátorának megválasztását. A szenátorságért 
két jelölt küzd: Traian Naum, a kolozsvári kereske
delmi és iparkamara alelnöke és Constantin Garoflid, 
volt miniszter. Garoflid, aki pártonkivüli programmal 
vállalta a kamara szenátori jelöltségét.

— A brassói fogházból megszökött egy 
rab. A brassói fogházból tegnap megszökött 
Carolea Ilié, álnéven Dobó György két esz
tendőre elitéit tolvaj. Caroleát, aki veszedel
mes visszaeső bűnöző, országszerte körözik.

— Felnyársalta a szőlőkaró. Krasznáról jelenti 
tudósítónk: Németh Dani, krasznai gazdálkodó gyer
mekei körtét szüreteltek a szőlőhegyen. Körteszedés 
közben az egyik korhadt ág letört s a rajta álló 
leányka a fa alatt lévő szőlőkaróba oly szerencsét
lenül esett bele, hogy az a szó teljes értelmében fel
nyársalta. A gyomrán ment be s a vállán jött ki a 
karó. A szerencsétlenül járt leányt azonnal beszál
lították a zilahi közkórházba, ahol a karót testéből 
eltávolították, de másnapra borzalmas sérüléseibe be
lehalt.

— Tűz. Tudósítónk jelenti, hogy Szilágybagoson 
eddig még ismeretlen okból kigyulladt és elégett 
Rád József gazdálkodó háza. A házban nem tartóz
kodott senki s így a tüzet nem lehetett idejében lo
kalizálni, úgy, hogy még a 15.000 lej készpénzét sem 
sikerült kimenteni. A ház mellett lévő raktár, amely
ben nagyobb mennyiségű búza volt beraktározva, 
szintén a tűz martaléka lett.

$ Vasárnap kezdődik a brassói bajnoki szezon. 
A brassói sportkerület DWarugószakosztálya Con
stantinescu kapitány elnöklete alatt tegnap este tar-
tóttá meg harmadik gyűlését, amelyen az őszi for
duló bajnoki mérkőzéseit sorsolták ki. Az Olympia- 
ügyben egyébként a jelek szerint a békés megegye
zés valószínű. A döntés Pop Zorila kapitány szakosz
tályi elnök hazaérkezése után történik meg. Addig 
is a követkéz^ mérkőzéseket sorsolták ki: Szeptem
ber 2-án BMTE—Hargita (Székelyudvarhelyen), Bra- 
sovia—Unirea (Segesváron), Ivria—TAR (Brassóban. 
Brasovia pálya).
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— Erdélyi Béla ügyében kihirdette a v idlMác» 
a határozatot. Budapestről jelentik: A vádtamics ti’ 
nap délben hirdette ki Erdélyi Béla ügyében határo
zatát. Egyrendbeli gyilkosság, egyrendbeli gyilkos
sági kísérlet, huszonnyolc magánokirathamisitás, öt 
közokirathamisitás, csalás és csalási kiscrH miatt 
helyezték vád alá Erdélyi Bélát.

— Hétezer lejt lopott egy besurranó tol. 
vaj. A brassói rendőrségen tegnap feljelen
tést tett Miklós Gyula Hosszu-ucca 105 szám 
alatti lakos, hogy egy ismeretlen egyén, aki az 
ő cselédjük rokonának mondotta magát, egy 
pillanatra magára maradt a lakásban és ello
pott hétezer lej készpénzt és egy értékes 
Omega-órát. A nyomozás megindult.

— Kétezer mohamedán zarándok pusztult el is
meretlen járványtól. Londonból jelentik: Bataviából 
származó hírek szerint egy mohamedán zarándok
csoportban, amely Bataviából Mekka felé indult, s 
szent város közelében egy eddig ismeretlen járvány 
lépett fel. Kétezerötszáz zarándokból több, mint két
ezer meghalt a járvány következtében.

— Sikkasztó községi jegyző. Hunyadmegyá 
szerkesztőségünktől: Neteu Petru, livadiai jegyző fi
ién feljelentés érkezett a dévai ügyészséghez, mely« 
ben többrendbeli sikkasztás elkövetésével vádoljál 
Az ügyészség elrendelte a jegyző elővezetését és ki
hallgatása után nyomban le is tartóztatták.

— Újabb autószerencsétlenség. Tegnap 
két csaknem végzetes kimenetelű autószerelő 
esetlenségről számoltunk be, ma újra egy ki- 
sebbarányu szerencsétlenség hírét kaptuk. A 
Brassó—Kovászna közt közlekedő személy
autóbuszok egyikének Aldoboly község köze
lében, egy meredek helyen levő kanyarodé
ban, a kézifékje felmondta a szolgálatot. A 
gép. mely zsúfolva volt utasokkal s mely a 
le jtőt nem bírta, egy helyen megállóit és mi
vel a fék elromlott, visszafelé indult a lejtős 
kanyarodóban. Az utasok között nagy pánik 
tört ki. Többen kiugrottak a kocsiból s ezek 
közül megsebesült egy ismeretlen nő és Kó
nya Gábor brassói tisztviselő. Az autóbusz 
szerencsére nekiment egy fának, mely megál
lította, mielőtt a mélységbe zuhant volna 
mintegy húsz utasával.

— Régi római várat sejtenek Déva mellett. Hu- 
nyadmegyei szerkesztőségünktől: A mesebeli kincset 
találó paraszt esete ismétlődött meg a napokban s 
Déva melletti Herepe község egyik gazdálkodójával 
A herepei gazdálkodó ugyanis a földjén dolgozott, I 
mikor a kapája alá egy emberfejnagyságu különös 
kő került, amelyen különös jelek vannak és bejött 
vele a városba tanácsot kérni. Elmondta, hogy i 
földjén több helyen kong a föld, ami azt sejteti, hogy 
nagyobb földalatti üregek vannak a földjén. A talált 
kőről a dévai muzeumigazgató azt. állapította ©e;, 
hogy az római lelet s valószínűleg a gazdálkodó bili
je alatt egy régi római vár hever eltemetve, ams'y 
még kiásatásra vár. A muzeumigazgató minden??» 
mezei munkát betiltott a gazdálkodó földjén áBij 
amíg az ásatások lefolynak.

— Sikkasztásért letartóztattak egy foga
rasi sziguranca detektívet. A rendőrség őrizet- 

* be vette Valentin Buneiciu sziguranca delek- 
| tivet, aki mintegy 100 ezer lejt sikasztolt cl 
	 a fogarasi Víctória cégtől. A Victória iigynö- 
I kének szerződtette Buneiciut, aki hamis köllc- 
| vetek segélyével követte el a sikkasztásokat.
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A magyar kormány csak később 
dönt a Kellog-paktum aláírása 

ügyében
Budapestről jelentik: A maetyar kormány 

sak Bethlen miniszterelnök és Walko küliigy- 
liniszter hazajövetele után dönt a Kellőbbé- 
(paktum aláírásáról. A politikai közvélemény 
terint a magyar kormánynak minden alkál
id fel kell használnia, hogy a nagyvilág előtt 
i békeszereteM. dokumentálja.
WVWVWVWW VT WWW V W vvw vy w v v
I Elmarad a Brassó—Bukarest városközi atlétikai 

meny. Legújabb értesülésünk szérint a brassói 
»rtkerüJetbcn dúló fejetlenség miatt a brassói at
tikai szakosztály nem küldheti el atlétáit a vasár- 
ipr» tervezett nagyszabású városközi versenyre. 
Iwgy verseny igy egész biztosan elmarad. Az ügy 
kiléteire még visszatérünk.
- Fogoly, aki álmában bevallja, hogy gyilkolt, 

falcról jelentik: Ezelőtt bét évvel Szilhalom köz
ben lelőtték és kifosztották Pányi Gáspár Ameri- 
M visszatért magyar embert. A csendőrök annak 
kjén letartóztatták Balog Júlia cigányleányt, akit 
ismerő vallomás után tizenöt évi /egyházra Ítél
ik A cigányleány a márianosztrai tébolydában rö- 
H idő múlva meghalt. Bűntársát, Király Jánost, a 
sdirégnek nem sikerült kézrekeriteni. Ez év fa
lsán letartóztattak Miskolcon lopásért egy em
lít a ki Kovács János néven igazolta magát. Kö
lts a napokban a fogházban álmában elmondotta 
;olytársai fülehallatára, hogy azonos Király János- 
il, és hogy ő gyilkolta meg Balog Júliával együtt 
Üji Gáspárt. Az álomban tett vallomást fogoly
éi bejeleneteték az ügyészségnek, mely megkezd- 
ii vizsgálatot. Kovács, most már Király János, 

AyeWre teljes tagadásban van.
4 Weisz Ilona zongoraművésznő tanfo- 

famát szeptember t-én megkezdi. Akadémiai 
Bugákra és művészképzőre előkészít. Beira- 
imk augusztus 27-től 31-ig délelőtt 10—12 
l délután 3—5 óráig Cérna-ucca 1. sz, alatt, 
lift.
- Higiénikus torna nőknek és gyermekeknek, 

t Kahána Ernőné modern Bess Mensendick-rend- 
rt gyógytorna-tanítását f. évi szeptember hó 8-án 
faréi. Jelentkezni lehet d. e .11—1-ig és d. u. 8— 
j Kapu-utca 8. szám I. emelet. Telefon 6—36.
- Angyalcsinálás. Hunyadmegyei szerkesztősé- 

!ikt51: A megyében nagyon elterjedt az angyalcsi- 
fe Legutóbb is Puj községben Ciot Sofia 36 éves 
iiony, a tulbö gyermekáldás ellen akarván véde
lmi, különféle titkos orvosságokat szedett be, ami 
»fiit» a születendő gyermeket és az anyát is.
- Automata-telefont szereltek fel a Vatikánban. 

Wból táviratozzék, hogy a Vatikánban automata- 
óbnt szereltek fel száz állomásfial.
4 Garantol a legjobb szer tojások konzerválá- 

n. Garantál a tojásokat egy éven át is teljesen 
Mn tartja. Vásároljatok csak Garantolt piros bel- 
Bkdban.
♦ Legbiztosabb gyógyszer az „UR0S0LVAN“ 

mitikus, csuzos és köszvényes bántalmaznál. A 
fii már néhány napi szedése után feltűnő. Egy 
»j ára 110 lej. Kapható gyógyszertárakban és dro- 
ökban. Ha nem volna kapható, kérje direkt dr. 
Ilteanu gyógyszertárától Bucuresti, Calea Victo- 
m
4 Orvosi hir. Dr. Cámpeanu Livius egyetemi tn. 

ik a brassói közkórház igazgató-főorvosa és a 
tailsiák-Szanatórium vezető főorvosa, lakásával 
Htíivén a közkórházzal szemben épült Eforia- 
ih, (Berthelot-tér), betegrendeléseit itt tartja meg 
fonta délután 3—4 óra között.

LZSUJSBC

A pápa elé kerültek a görög keleti ortodoxia 
konkordátumellenes tiltakozásai

Doloi nuncius személyesen
Bukarest (A Brassói Lapok tudósító

jától.) A görög keleti ortodox klérus összes 
jelentősebb tagjai, valamint a szenátus és a 
kamara görög keleti román vallása tagjai a 
konkordátummal kapcsolatban tiltakozó ira
tokat küldöttek a kultuszminisztériumhoz. A 
tiltakozások nem kívánják a konkordátum 
egyetemes leépítését, hanem csak az egyezség 
bizonyos pontjainak megváltoztatását.

vitte az iratokat Rómába
Lepadatu kultuszminiszter a tiltakozáso

kat a múlt héten átadta Dolci nuncius pápai 
követnek, aki azokat személyesen vitte le Ró
mába. A legújabb híradások szerint a nuncius 
Gasparri bíborosnak kíséretében, ki a konkor
dátum tárgyalásoknál a Vatikánt képviselte, 
már át is nyújtotta a szentatyának a tiltako
zásokat.

A nemzeti-paraszt-párt népgyülé- 
seket rendez a panamák miatt
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitó- ! 

jától) A milliárdos panamák miatt az ellen
zék az ország összes nagyobb városaiban nép- 
gyűléseket fog tartani, melyen tiltakozni fog 
a mai közéleti rendszer ellen. Az első ilyen 
gyűlést holnap rendezik Bukarestben.

A meginduló kampánnyal kapcsolatban a 
fővárosba jönnek az ellenzék vezérei is. Mi- 
chalache szombaton érkezik Bukarestbe, Mad- 
gearu pedig, aki már hetek óta Párisban tar
tózkodik, szeptember ötödikén lépi át a ha
tárt.

A legközelebbi napokban visszatér Po
povici Mihály is, akit tudvalevőleg a 
kormánypárti lapok azzal vádolnak, 
hogy részes a petróleum-panamákban,
A nemzeti parasztpárt hivatalosa, a Drep- 

tatea, mai számában élénken tiltakozik az in- 
szinuáció ellen, a vádat

gyalázatos rágalomnak bélyegzi

s hangsúlyozza, hogy Popovici a gyalázkodó- 
kat bíróság elé állítja.

A liberális kiküldöttek még a cselédjeiket is 
magukkal vitték az interparlamentáris kongresszusra

Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 
Az ellenzéki lapok ma súlyos támadásokat intéznek 
a kormány ellen, a közpénzekkel való könnyelmű és 
bűnös bánásmód miatt. így többek között felemlítik, 
hogy a kormány az interparlamentáris kongresszusra 
50 liberális képviselőt- küldött ki, ami abnormálisán 
és feleslegesen nagy szám.

A kiküldöttek, akiknek összes költségeit 
egyébként közpénzekből fedezték, családjai
kat is magukkal vitték, sőt olyan is akadt, 
akit még cselédje, vagy szolgája is elkísér

tek a német fővárosba.

A lapok a kifizetett összegekkel való azonnali 
elszámolását követelik.

Ka megieleüt a hivatalos lapban 
Schnell Károly polgármesteri kinevezése 

tudják már, hogy Schnell nemA belügyminisztériumban
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

A Monitorul Oficial mai száma közli a belügyminisz
tériumnak Schnell Károly kinevezésére vonatkozó 
delnétumát. A dekrétum a semmitőszék 207—1 28 ns 
számú rendeletére hivatkozik a kinevezésnél és is
merteti a polgármesterválság egész történetét.

Érdekes, hogy a belügyminisztérium városi ügy 
osztálya nem hivatalos forrásból arról van értesülve, 
hogy gébnél) a tisztséget nem fogadja el, hanem le

fogadja el a tisztséget 
mond. Amennyiben a lemondás valóban megtörténne, 
hangsúlyozzák hivatalos helyen, annyiban a városi 
tanácsot nem oszlatják fel, hanem a tanács a polgár
mesterségre újabb három jelöltet ajánl s a belügy
minisztérium e három személy közül az egyiket ki
nevezi.

Amint lapunk más helyén közöljük, Schnell Ká
roly nem fogadja el a kinevezést.

Mikor a newyorki Nemzetibank költözködik
Ötpercnyi távolságra a rendőrség által kiüritett uccán, harmadik hete 

hordják az aranyat

UGYAR ESK01ÁK ÜGYEI
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V A bosszufalusi ev. középiskolákban a beírat
ni szeptember hó 1-én megkezdődik. Tandíj az 
F évre: az I. o.-ban 1000 lej, a II. o.-ban 1500 lej, 
Ilii, o.-ban 2000 lej. Szegénysorsu és jómaga viseletű 
lilék szorgalmas tanulás esetén tandíjat nem fizet- 
f A 8 8 osztályú fiú- és leánygimnáziumi osz- 
rMI élló középiskola mellett 14—^20 éves leányok 
we háztartási tanfolyam nyílik meg az év októ- 
l lírában, ahol az általános műveltséghez tartozó 
»reteken, kívül főképen sütést, főzést, szabást, 
Mit, kézimunkát, festést és gépírást tanulhatnak 
tövendékek. A középiskolák mellett 8—10 gyei- 
«részére internátust állít fel az iskolafenntartó 
Hizmegye. Internátusi díj (lakás, fűtés, világítás, 
ionként háromszori étkezéssel) havonként 1000 
i Szegénysorsu, szorgalmas tanulók az alacsony 
pátusi dij mérsékésére is számíthatnak. A hosz- 
pilisi középiskolák em.járósága.

Newyork. (A Brassói Lapok tudósító
jától.) A newyorki Nemzeti-bank

hatszázmillió fonfnyi arany és érték- 
payirkészlelet ári szállította uj palotá

jába.

Az uj palota csak öt percnyire van a bank ré
gi helyiségétől, mégis nagyszabású óvintézke

déseket tettek egy esetleges rablótámadás ki

védésére.
A kincset tizennyolc páncélautó szál
lítja már három hete a rendőrség által 

kiüritett utcákon.
Mindegyik kocsin gépfegyver és öt fegyveres 
katona ül gázbombákkal felszerelve.

tüdőbetegei* ax 
setet Oláh Károly plébános által feltalált cso- 
btásu Anliphtysin államilag engedélyezett tfidőbai 
W gyógyszerről. Füzetet bárkinek díjmentesen 

küld az egyedüli készítő:

WÁTfl gyógyszertár TŰ.-MUBES.

Román—lengyel 
katonai szerződés c olt

Pilsudszki marsall tárgyalásai
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) 

Filsudszky marsai] tegnap Bukarestbe érkezett és a 
lengyel követségen szállott meg. A marsall a délután 
folyamán beható megbeszélést folytatott Argetoianu 
ideiglenes külügyminiszterrel, majd Konstanzába uta
zott, ahol Mardarescu tábornok volt és Angelescu 
Pál tábornok, jelenlegi hadügyminiszterrel lesznek 
tárgyalásai.

Beavatottak szerint egy titkos lengyel—román 
katonai szerződésről van szó, amely állítólag Orosz- 
ország ellen irányul.

» Bílütij ao fj^iit Ieie ujjjj-
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Cluj, Calia Kebele Ferdinand No. 61

Dr Janovícs «Jenő és Poór Lili 
házasságot kötöttek

K o 1 o z s vá r. (A Brassói Lapok tudósí
tójától,) Dr. Janovics Jenő és Poór Lili, a ko
lozsvári magyar színház érdemes igazgatója 
és kiváló drámai hősnője tegnap a kolozsvári 
anyakönyvvezető előtt házasságot kötöttek. 
Tanuk: Ihász Aladár, a népszerű táncos komi
kus és Imre Sándor főrendező-dramaturg vol
tak. •

Némi derűvel jegyezzük meg, hogy az er
délyi közélet e két rokonszenves alakjának 
házassági hire csak technikai okokból került 
a rendszerint komor „Legújabb“ rovatba... 
hiszen köztudomású volt, hogy a fiatalok kö
zött készül valami.
fWVWVWVVWVVTTVWVWWVWWVW»

44 Minden anyag csiszolására Elektrit és 
Carborundum a legjobb. Vezérképviselet: Ka- 

I maryt és Meder, Brassó—Temesvár.
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SPORT BÉBI
Még néháiw szó a bÉróproblémához

Tegnapelőtt! számunkban néhány sorban 
tiltakoztunk ama elfajulás ellen, mely Romá
niában a sport minőén ágában uralkodóvá lett. 
Megjegyzéseinkre két városközi mérkőzés 
szolgáltatott okot, melyeknek bírái a legobjek- 
tivebbek véleménye szerint is túlságosan gyen
ge működést fejteitek ki.

A issza térünk erre a tárgyra, mert nem 
akarjuk azt. hogy cikkünknek bármiképpen 
is személyi ize legyen, vagy hogy az a látszat 
támadjon, mintha kritikánk bizonyos tenden
ciával íródott volna. Csupán történetesség 
volt az, hogv két biró nevét kiemeltük, illetve 
az, hogy csak két bíró nevét emeltük ki. Kriti
kánk nem speciálisan a megemlített személyek 
ellen iránvult, hanem az egész romániai sport 
szellem ellen, mely nem hagyta érintetlenül a 
bírói kart sem. S hogy éppen a bírókkal kez- 
dettük ni r ezt a purifikálás! folvamatot, 
melynek lefolytatása már kikerülhetetlen szük
ségességnek látszik, annak az aktualitáson kí
vül az az oka is volt, hogy éppen a bírói tes
tület a sp-rttársadalom legintellektuálisabb 
rétege, melynek a priori megtámadhalatlan 
és minden súlyosabb kritikán felülálló erköl
csi szervnek is kell lennie.

Ezek után pedig készséggel adunk helyet 
azoknak a megfigyeléseknek v-, melyeket az 
egyik megemlített biró a lezajlott Marosvásár
hely— Brassó-i mérkőzésekkel kapcsolatban tet
tünk. Először is: tessék megkritizálni a közön
séget is! A közönséget, melynek bizonyos ré
tegei terror-alapon igyekeznek befolyásolni a 
küzdelmek eredményeit. S ez a terror elsősor
ban a bírót érinti melynek emberfölötti lény
nek kell lennie ahhoz, hogy a tribün durvasá
gai közepette teljes mértékben őrizhesse meg 
hidegvérét.... s a szellemvilághoz kell tartoznia 
ha befolyásolatlanul hagyja az az eshetőség, 
hogy a játék után köveket kaphat ténykedése
iért. Tehát becsületre kell szoktatni a közönsé-

▼▼VVVTVTVTWT¥TV7TVTVTVVVWrTTWVyvWT’V’?»

KÖZGAZDASÁG
Újabb iparpáriosasi tőrvéa^en dolgoznak 

a kereskedelmi minisztériumban
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósítójától.) A 

kereskedelmi minisztériumból nyert értesülésünk sze
rint újabb iparpártolási törvény készül.

Az uj törvény szerint mindazon gyárak, a 
melyek közhasznú cikkeket gyártanak, meg
kaphatják ezen iparpártolási kedvezményt, 
amely nemcsak a vasúti és vámtarifa leszál
lítását jelenti, hanem mérsékelt adózási kö

telezettséggel is összeköttetésben van.

A Nemzeti Bank váltót adott 
a 12 millió dolláros olasz kölcsönért 

Ötmillió lej volt csupán a váltóilleték, melyet a román államnak kellett megfizetn
Bukarest. (A Brassói Lapok tudósitójától.) 

* lvasóink még emlékednek arra, hogy a kölcsöntár- 
gyalások befejezése után szinte egészen váratlanul 
ért mindenkit az a hir, hogy a román kormány a 
Banca Comerciala Italiana olasz banktól egy 12 mil
lió dolláros kölcsönt vett fel. Azért volt meglepetés 
ez az olasz kölcsön, mivel a kölcsöntárgyalások ál
landóan az olasz és angol bankárokkal folytak, akik 
állítólag beleegyeztek abba, hogy előlegképpen húsz 
millió dollárt adnak a nagy — ősszel megkötendő 
— kölcsönre. Ez a húsz millió dolár arra a célra szol
gált volna, hogy a Nemzeti Bank áttörje a bankjegy
kibocsátási plafont, azaz ezen busz millió dollár ér
tékéig újabb bankjegyeket adjon ki. Azonban a kül
földi bankárok ezt a sokat emlegetett húsz millió 
dollárt még máig sem folyósították és a kormány, 
tálán, hogy e sikertelenséget elleplezze, sietve felvette 
az olaszok által felajánlott 12 millió dolláros köl
csönt.

Tulajdonképpen még máig sincsen senkisem 
tisztában azzal, hogy milyen fedezetet nyújtott a ro
mán állam az olaszoknak.

de az bizonyos, hogy az olasz bankárok sú
lyos garanciák és feltételek mellett adták 

ezt a kölcsönt.

Idáig csupán az jutott nyilvánosságra, hogy a 
különböző garanciák között szerepel a Creditül In- 
dustri»! tálcájában levő yáltó-készlet. A Creditül In-

S számba kell venni azt is, hogy a tömeg- 
ítélet teljesen megbízhatatlan: a hangulat a 
nézőknél már igazságnak számít. S ha a biró 
nem hajlandó a hangulatnak engedelmesked
ni, akkor már ő látszik elfogultnak.

Emellett a csapatok maguk is eldurvul
tak és a sportszerűtlenség uralkodó csillaga 
lett. Jellemző erre a gyakori levonulások pél
dája. Egves játékosok utszéli káromlásokkal 
adnak kifejezést a bírói síp iránti véleményeik
nek. A közönség nem hallja a becsületbevágó 
kifejezéseket s a kiállítást önkényesnek gon
dolja. amint ez volt az eset a Tibád vezette 
szombati meccsen is.

S végül az egyesületek között is teljesen 
eldurvult a viszony. Féltékenység, irigység, 
gyűlölködés és állandó harc: ez ma a sportba
rátság. A biró működését ezer eshetőség, hi
ba, durvaság és külső tényező befolyásolja. 
Mindezeket számba kell venni ha objektív 
kritikát akar valaki gyakorolni.

Mint mondottuk, készséggel adunk helyet 
ezeknek a megjegyzéseknek. Mindebből csak 
azt az igazságot szűrjük le, hogy a sport min
den ágazata beteg és sorvadó. Generális kúrá
ra van szükség s először a fejet kéne leoperál
ni, melytől büdös az egész hal.

Ma megkezdődlek a brassói
termíszversenyek

A brassói sportkerület rendezésében ma 
kezdődtek meg a nagyszabású tenniszverse
nyek, melyeken Erdély és Regát legjobb ten- 
niszezői versenyeznek. Szerdán a kerületi baj
noki versenyek zajlanak le, csütörtökön Bras
só város bajnokságáért fognak küzdeni a leg
jobb brassói, kolozsvári, plojesti és bukaresti 
tenniszezők, köztük Román és Botez bajnokok 
is. A versenyek a cenkalatti pályán kezdőd
nek reggel nyolc és délután három órakor.

T7TV’y'ZW^WWVVVTVWWrVW¥TTV^

A tervezet szerint csak azon. Románia terü
letén működő gyárak részesülhetnek ezen kedvez
ményben. ahol egy bizonyos, — később megállapí
tandó százalékú — román nemzetiségű munkás dol
gozik.

Ugye, milyen szépen kezdődik a közlemény. Az 
ember azt hiszi, hogy no most végre olvasunk egy 
okos kezdeményezésről, hogy azután szemünkbe vi
gyorogjon a buta és kártékony sovinizmus. Nume
rus clausus a gyárakban.

dustriál a Nemzeti Bank ipari hiteleit folyósította a 
román vállalatoknak és így a tárcájában levő vál
tók tényleges jó garanciát képviseltek. Az olaszok 
azonban nagyon bizalmatlanul fogadták ezen ipari 
hitelekért kapott váltókat és azt követelték, hogy 
maga a Creditül Industrial is adjon egy fedezeti vál
tót a 12 millió dollárért és a Nemzeti Bank szere
peljen rajta, mint jótálló. Kezdetben a Creditül In
dustrial tiltakozott az ellen, hogy a fedezetként sze
replő váltókon kívül még egy váltót írjon alá az Ola
szoknak, az olaszok azonban hajthatatlanok voltak 
és a napokban elkészült a tizenkét millió dollárról 
azaz kétmilliárd lejről szóló váltó. Kétségtelenül ez 
volt a legnagyobb váltó, amelyet valaha Romániá
ban egy összegről kiállítottak.

Csupán, mint bélyegilletéket, ötmillió lejt 
kellett a Creditül Industrialnak kifizetni,

mix ' az olaszok ragaszkodtak ahhoz, hogy a váltó 
" ■ összes kereskedelmi szabályoknak megfelelöleg 
legyen kiákitva.

A román lapok e hírrel kapcsolatban felhábo- 
I ;odva Írják, hogy még a mai rossz gazdasági körül

mények között sem követelnek a jó fizető, régi ke
reskedő cégektől tartozásaikra váltógaranciát a hi
telezők és az olaszok pontosan úgy bántak el a Nem
zeti Bankkal, mint a csőd szélén álló kereskedőkkel, 
akiknek csak váltófedezetre szállítanak árut,

VAGY

AZ ELSŐ SZERELEM
REGÉNY. Irta: MÁRA! SÁNDOR.

(Copyright by Pantheon) W

— Mi? — kérdeztem.
Álomszerű volt az egész. Álomszerű. Nem tudói 

más szót. Álomszerű. Egy pillanatig úgy éreztem, 
mintha elszédülnék s ebben a szédülésben megtud 
nám. hogy mindez, ez a helyzet: ez az ágy, ez »km 
zelülő ember, ez a gyertya, ott künn a hold és »fe
nyők, s a szekrény s mindaz, amit beszéltem, 8 mii 
ő most mondani fog. mindez már megtörtént egyszer. 
Hogy ezt már megéltem. Ez egy pillanatig tartott. 
S ebben a pillanatban éreztem azt is, hogy tudón 
előre a következő szót, amit a másik mondani te 
Álomszerű volt, álmában érzi ilyen könnyűnek nu
gát az ember. Úgy éreztem, hogy most történik u 
lem valami. Talán reggelre más arcom lesz. Vagy 
egyszerre angolul fogok beszélni.

— Egy ember — mondta. — Csodálatos. Semmi 
más nem érdekes, semmi. Ha a hangját hallgatom, 
egészen fiatalos most. Ne mozduljon. Nem akarni 
az arcát látni. Szakállas, öreg, vidékies. Egy ember 
arca. A hangja most olyan volt, mint egy fiúé. Hitt 
egy diákjáé lehet. Lelkendező, szaggatott. Vagy pi 
thétikus. Vagy panaszkodó. Élő hang volt. S min- 
dent elmondott. Ha úgy veszem, mindent tudok ön
ről. Egy embert meglátok egy fürdőhelyen. Valamit 
megérzek rajta. Miért, minek? Titok. Micsoda titkol 
vannak körülöttünk, nem? Csodálatos. Valószínűit! 
valami közös bajunk van. Ez most negyedszer törttől 
meg velem. Egészen hasonlóan. Egyszer egy pincér 
volt. Egyszer egy nő. Egyszer egy fiatal fiú. S mos 
ön. Kiszámíthatatlan. Mind a négy azonos eset volt 
s mind a négy azonos az enyémmel. Lehet, hogy min 
den ember felrobban egyszer. De mégis csodálatos

— Hizelgek magamnak — mondta később. - Va
lami képessége mindenkinek van. Van, aki megéri 
a földben a vizet. Vagy a fémeket. Van, aki átlát i 
tárgyakon. Van, aki szeretni tud egy másik embert 
Csupa titok. Képesség. Nekem is van. Néha ÖMM 
rándulok emberek előtt. Meg kell állnom. Szeretni! 
beszélni kezdeni velük. Rögtön, kertelés nélkül,! 
leglényegesebbről. Arról, ami itt történik velünk 
Mindig megérzem, ha egy ember a válság előtt™, 
Egyszerű tehetség, nem lehet használni semmire, li
kőr önt megláttam, akkor is pontosan megismétlő® 
ez. Volt a járásában valami, a nézésében is. MMi| 
egy ember végső veszélyben lenne. A szeme, az em 
lénye riadt, segítséget keres. Ez csodálatos, mi vad 
emberekben.

— Hallgasson ide — mondta. — Ez csákód 
emlék. Most eszembe jut. Azért mondom el, mert ml 
hiszem... nálam ez az a pont. Ahol minden eta-l 
lőtt. Ezt kell megtalálni. Ha itt segíteni lehetne..! 
Ez csak egy emlék. Huszonkétéves voltam. Az egyel 
temre jártam Bécsben. Irtózatos szegény voltam. 
Olyan szegény voltam, amilyenen csak egész fiatalul 
lehet az ember, ha szegénységre születik. Mii 
mégis az ember kitanulja a szegénységet. Ügyeiitl 
dik, kölcsönkér, lop, sajnáltatja magát, kitalál rd 
mit. Később az megy már. Egy negyvenéves emhl 
soha nem lehet olyan reménytelenül szegény, MÍ| 
egy húszéves. Húszéves koromban féltem a pWl 
Elpirultam, ha pénzt kaptam valakitől. Ez későbbéi 
múlik, ojjé! Mi? önnél is elmúlt? Nohát.

Köhögött és gondolkozott.
— Egészen sebes voltam a szegénységtől. AM 

hám rongyos volt. Havonként egyszer mentem!® 
véházba. Filozopter voltam. A kávéházakra ugyj® 
doltam, mint egy halódó az elysiumi mezőkre. Egri 
részt a legtöbb kávéházban tényleg zene van. De ifi 
tán, képzelje csak el: ülni a melegben, a fényesül 
pák alatt, egy ablak mögött, habos kávét inni hárul 
kuglóffal, rágyújtani egy cigarettára, amihez»pl 
cér ad tüzet, ülni a finom kávé- és füstszagban! 
röskörül a székeken halomra rakva körülöttem ári® 
és finom külföldi folyóiratok — mi? —, angol, fel 
cia és német revük és képeslapok, tele értékes!® 
gokkal, fotográfiákká] idegen tájakról, autóreklám® 
beszámolók színházi estékről, egy tárca könnyük® 
rakozása — kedves uram! Csak, hogy sejtse, mi'® 
nekem a kávéház! Havonta egyszer mehettem el® 
menzán étkeztem. Négyen laktunk egy szobái’® 
Várjon, most sorraveszem. Az egyik lakótársam.!® 
parasztfiu, tisztátalan volt. Talán mosdott is szed 
de hiába. A kis szoba tele volt rossz izzadáswsl 
Ha csak lehetett, nem maradtam otthon: sokat fai 
az utcákon, egy pádon. Minden könyv ünnep»® 
volt. Egy könyv! Elég sokáig éltem igy. Éjjel w® 
gattam egy kávéházban.

— Egy kávéházban? — kérdeztem ijedten. 1

(Folytatása következik.)
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6 hengeres motor 
Hengerűrtartalom 3,40 gátér 

7 kereszttengely 
HidrawiikMS 4 kerékfék 

Levegőszürő — Benzinsznrő — Olajszűrő 
A saszi hosszrészeinek szélessége 20 cm.

Kilóméteróra — Ampereméter — Villany-klaxon — Auto
matikus ablaktörlő — Lökhárító — Leszerelhető kerék — 

Stop-lámpa — Rezervakerék tartóval — Szélvédő-üveg, 

tükör — Napellenző — Ventillációs szelep — Reflektor-fény

szabályozó — Termostat

Vezérképviselet:

Soc. GR. CRISTEA & C-ie
Bucuresíi, Caiea Vicíoriei 88 (Királyi palota terén)
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APRÓ HIRDETÉSEK
Egy szó éra: 6 tel. - Vastagabb betűvel 12 tel. - állást kérésük 

aak 25% engedmény. - Legkisebb anróhlrdatós ára 60 fai

Ugyanazon szövegű apróhirdetés többszöri feladása 
esetén minden három fizetett mepielenás után egv 
inpyen-nw jelenést adunk. Hirdetési dijak etilre 
fizetendők. — Csak válaszhélyreqgel felsze

relt kérdezőskSdésekre válaszolunk.
Minden előfizetőnek, aki az előfizetési díjjal nincsen 
hátralékban, mindaddig, amíg előfizetése tart, havon- 
k 'm? anv tlz-szavas apróhirdetést teljesen 
ingyen küxlllnk a Brassói Lapokban. Aki valamely 
hónapban az ingyen hirdetésre szoló jogát nem veszi 
igénybe, az a következő hónapokban az elmúlt hóna
pokra visszamenőleg ezt a jogát már elvesztette. 
Ezzel szemben azonban joga van minden előfizetőnek 
későbbi, ezután kővetkező hónapokra szóló jogá- 
előre igenybevenni, még pedig annyi hónapra, ahány 
hónapra az előfizetési dijat ténylegesen előre befizette

AAAAUUUUAAAA

Mindenes sza
kácsáét keresek 
két személyhez Bucuresti - 
be német házhoz, ki ön
állóan főzni és mosni tud. 
Útiköltség fizetve lesz.

Érdeklődni: 7888 
Puri Viktor 
Hlrjcher-utca 15 srám alatt.

▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼▼ vw
Magyar gép és gyors- 

ironő román és német 
nyelvismerettel felvétetik 
nagy kereskedelmi válla
latban. Cím 7899 a kia
dóban.

eladás
honka, szalámi. Sonka 
kilója 84 Lei, 1. szalámi 
kilója 180 Lei. Kapható 
Kleverk^us szalámigyár 
Brassó. — Nagyobb meg
rendeléseknél engedmény. 
Árjegyzéket kérésekre küi-

Legszebb modellek 
Cserépkáyhákban, kér 
jük raktárunkat megnézni 
„Terracotta“ Vasút-utca

Egy kifutóleány keres
tetik azonnali belépésre 
A. Hazay cégnél Brassó. 
Weiszmihály-u. 5. 7878

3/a. 7578

Állást keres

Gyógyszerész huzamo 
sabb ideig maradó mun
katársat, szerény igény
nyel, román nyelv tudás
sal keresek. — Holicska 
gyógyszerész Ineu, jud
Arad. 7861

dünk 3032

r aj tiszta fekete minorka 
tyúkok és kakas eladó. 
Felsőfövény-u. 11. Tury.

Elsőrendü bútorasztalos 
jól rajzol, munkavezetői, 
vagy szabászi elhelye
zést keres. Levelek Vi
déki 35 jeliigén a kiadó-

Lakás

ha. 7875

Házasság
Jobb 8náll6 Iparos két
százötvenezer leijei nőül 
venne 33—38 éves művel
tebb nőt. Leveleket “Biz
tos íövő“ 7862 jeligén a 
kiadó t<#ábbit.

Házasság céljábó1 40 év 
körüli urinö ismeretségét 
keresem Leveleket „Jegy
ző* E 2093 jeligére kia
dóhivatal továbbit.

30 éves fiatalember, 
rentábilis gyárvállalat 

társtulajdonosa nőül ven
ne olyan hölgyet, ki ho
zományával az Üzem át
vételét és bővítését lehe
tőve tenné. Leveleket 

„Társuljunk“ 7890 jeli
gére kiadóba kér.

Jegyző nősülne. Intel
ligens barna lányok fény
képes leveleit „29* jelige 
alatt a kiadóhivatal to
vábbítja Nemzetiség nem
fontos 7889

Ansitz kőris ebédlő, háló 
zongora és egyéb bútorok 
eladók. Cim Csiszér Mik
lós Ciucsanmartin. 7834

Vendéglői szakácsáé ál
lást keres vendéglőbe. — 
Ajánlatokat „222“ szám 
jeligére a kiadóba. 7901

*®®®®©®©®e®®®®®®©©®®®®®®®®®©®®®®®®®

E^SEffi^®

füszerüzlet és Bodega ré- § 
szére helyben l fiatal se- 
géd, 1-2 tanuló, 1 kisasz- g 
szony Bodegában kiszol- x 
gálni. — Érdeklődni: ®

Uriházból egy, esetleg 
két nagyobb deákleány 
teljes ellátásra talál kü
lön szobával és fürdő
szoba használattal mér
nök családnál. Gácsmajor 
utca 15/1 földszint. Érte
kezni lehet aug. 31 és 
szept. 3 között, esetleg 
pár nappal az előadások

= 19 éves csinos kérész- = 
tény hajadon

| MZiSSSG | 
= céljából megismerted = 
= ne úriemberrel Hozo- = 
= mány 390 hold föld- = 
= birtok. Jövendőbelim § 
= a birtokba benösüihet 5 
= Teljes eimfi leveleket = 
5 „Vagyon nem határoz“ = 
= jeligére a kiadóba s 
§ kérek 3010-18 | 
líÍlllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllllÜÍÍ

kezdete előtt, 7876 Vegyes

® IOAN AVKIGEANU
Porond'U. 7 7898 5

Gyár-ut88-a szám alatt 
levő I. emelet kiadó 3 
szoba, konyha, kamra für
dő és mellékhelységekkel 

78.32

*®®®®©Ö®'J®©C®®®®©®®©®®0®®®®®®®®0®®®
Traktoros vasrámás- 

golyóscséplő, gabonatisz- 
titó lencserostak eladók, 
Széplakinál Ozunban. 20*9

Barátosan Háromszék 
megye gyümölcsös belső
ségem felépítménnyel 

eladó, Jakab Lajos Al-

Gyógyszerészgyakor
noki állást keres érettsé
gizett 22 éves szolid fia
talember, román és ma
gyar nyelvtudással Meg
keresést 7879 szám alatt 
a kiadóhivatalba kérek.

7879

Kiadó azonnal három, 
vagy négy szobás lakás, 
egy uj házban, konyha-, 
kamra-, lürdőszoba- és 
kerttel, Lövész-u. a) 7.

Heggesztünk elektromo
san motor fejeket, tenge
lyeket, mindenféle gépré- 
székét teljes garancia 
mellett Friedrlch Testvé
rek heggesztő telepe, Ti-
mí^oara. 2924

Anastasia. 7869

Arca üde és szép lesz, 
ha „Stella*-kozmetikában 
ápoltatta. Kapu-ucca 44.

E 2058

gyógy. E 2088

Postaréten uj villa, 4 
szoba, konyha, fürdő, 

kert 700.000 lejért sür-

Okleveles ápolónő be 
teghez ajánlkozik, esetleg 
gyermekhez is megy. Cim 
E 2085 sz. alatt a kiadóba.

Teljes ellátásba felve
ssünk egy intelligens 

szász iskoláslányt. Cim 
E 2087 a kiadóban.

Diák keres bútorozott 
szobát vacsorával. Ungu- 
reanu, Kapuu. 34. 7895

gösen eladó. 7892

Eladó teljesen uj, két 
darab hordozható fabur
kol atu lencserosta. Remé- 
nyik Mártonnal, Sánzieni,

Pénztárnoknöi állást ke
resek. Cim E 2083 a kia
dóban.

Treiscaune. E 7891

Két toalettes borbély 
üzlet berendezés olcsón 
eladó, Kut-u. 23. E 2082

Nagybőgős szí nház, 
mozi, vagy kávéházi ze
nekarba ajánlkozik. Gál- 
miklós Ferenc, Óra dea- 
Mare, Str. Clo$ca 6 á.

E 2077

Tiszta bútorozott szoba 
fürdőszobával, a város 
központjában kiadó. Cint 
E 2084 szám alatt a ki
adóhivatalban.

2 szoba, konyha, mo
dern lakás. Belvároshoz 
közel, szeptember I-re 
kiadó. E 2078

Varrogep, valamint faj
galambok (németsirály, 
kínai) olcsón eladók. Sít - 
□heorghe, Lascar Catar-
giu 6. E2079

Fiatal füszerkereskedő- 
segéd azonnali belépésre 
állast keres. Megkeresés 
S. Kováts Pongracnál, 

Ciumani, Jud Ciuc. E2090

Keresek bútorozott szo
bát konyha használattal 
a belváros közeiében. Cim 
7903 sz. alatt kiadóban.

00 riP. stabil benzin
motor alkalmi árou kap
ható Fehér Miklós gép
gyár lerakata Cluj, Piata

állást nyerhet

Unirei 2ó. 7885'3
Sepsiszentgyörgy szen

zációsa a „Hymea“ el
adási vállalat pazarul be
rendezett uj nagy butor-
raktára. 7526-i8

Bánáti nagy teljesítő 
képességű tejtermék cég 
keres az erdélyreszi vi
dékre agilis akvizitört ju
talék ellenében. Ajánla
tokat „Prompt“ 7894 je
ligére kiadóhivatal to
vábbit.

Kiadó vidéki bánya
városban jómenetelü ven
déglő és szálloda. Cím 
7870 szám alatt a kiadó- 
Uivatalban.

Fűszer es vegyes üz
letembe egy segedet kere
sek, Zakariás János Lun-
cademijioc. E 2091

Eladó egy jó süldő 
disznó „Photogen“ gyár
nál. Cim a kapusnál.

E 2073

Negy középiskolát vég
zett tanulót keres. Vestis 
5. A. Textil Nagykeres- 
kedes, Lensor 26 sz. 7898

Egy butorszállitó féde- 
res kézi stráfszekér eladó. 
Kelemen, Szitás-utca 82.

E 2070

Aszialos-segédet azon
nali belépéssel keresek, 
Str. Nouä 814, Sztingázs 
Denes, Rá§nov. E 2081

Phylodendron. egészsé
ges, két méter magas, 
húsz levelű eladó, Mária 
kertészet Fágára?. E 2092

Két vagy három cse- 
répkályhaszerelőt azon- 
naii belépésre keres, Ter
racotta, Vasút u. 3/a Bra-
§ov. 7900

Irodahelyiség 
a Korona-szálloda 

m épületében 
a földszinten, bejárat a Csizmadia-utcában, l 

október 1-töl kiadók. — Felvilágosításokat i!
78’3 az Igazgatóság

Hälchiu—Höltövény (Brassó vm.) község 
elöljáróságától.

1084. 8z.
HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tesszük, hogy Höltövény 
ség elöljárósága, zárt írásbeli ajánlatokkal egá 
tött nyilvános árverésen, a nyilvános szb 
Bégről szóló törvény 72—83. paragrafusaibanI 
irt feltételek figyelembevételével, 1928. októl« 
én, d. u. 2 órakor Höltövény községházában bő 
ja az alábbi községi korcsmákat: a 346. házszál 
ti vendéglőt, a 391. házszám alatti korcsmát,! 
házszám alatti kantint és a Barcahid melletti i 
mát, 3 évi időtartamra, azaz 1929. január 1-töl 
december 31-ig.

A kikiáltási ár a 346. szám alatti vendé 
100.000 lej, a 391. szám alatti korcsmáért 401 
a 181. szám alatti kantinért 30.000 lej, a Ba 
melletti korcsmáért 20.000 lej.

Bánatpénz 10 százalék.
A feltételek a község elöljáróságánál megí 

etők.
Höltövény, 1928. augusztus 18.

J. Nicolawíi
községi elől;r 2

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY.
Közhírré teszem, hogy dr. Takáts Józseffel 

ügyvéd által képviselt Sípos Ferenc brassói^ 
adó, a kereskedelmi törvény 351. paragrafusa 
ján, az átvételben késedelmes vevő, Liehn, Hu 
dorff és Comp. brassói cég veszélyére és Mi 
közbejöttömmel a Brassó—rakadóvölgyi 89. p 
ezred tiszti téglagyár telepén 1928. augusztusI 
délután három órakor nyilvános árverésen ál 
ezerhatszáz darab, a nevezett téglagyárban |i 
géptéglát.

Brassó, 1928. augusztus 25-én.
Dr. Joan Crl|i

közjegyző

Elveszett egy fénykép
ráma lemezzel. Fekete-u. 
37 alatti ház előtt. Meg
találó a lemezt adja be 
a kiadóhivatalba, rámát 
megtarthatja. Egy külön 
jutalomban részesül

E 20^0

Énekórákat ad Dr. Ta- 
káts Józsefné, Uj u. 8. 
Jelentkezni lehet 11—12
es 3—5. ti 2086

Rendeléseknél 
hivatkozzék 
lapunkra!
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PrlmárinComnnerMalert^

No. 544/928

Publicajiune
Comuna Máleru?, judejul Brasov, il 

arándá prin licitatie publícá cu oferte serisej 
gílate conform légii contabilitäjii publice art! 
cárciuma comunalä de sub No. casei 3 pet« 
de 3 ani, adecä dela 1 lanuarie 1929 páni Is 
Decemvrie 1931 tn ziua de 10 Octomvrlell® 
3 p. m. la primäria comunalä.

Pretul de strigare Lei 20.000, vadiu I# 
Condijiuulle de arándare se pot vein 

primäria comunale in orele oficioase.
MSieru?, la 24 August 1928.

Primäria Commi
7902

gazdaságos, 
megbízható,

gyors teher-
és autóbusz
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